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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN

SARMIENTO’’

ACTA No.026 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA SABADO 19
DE MARZO DE 2022

HORA DE INICIO 8:30 AM
Sesión mixta presencial - virtual

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2022

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO.
Presidente

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
Primer vicepresidente

H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO.
Segundo vicepresidente

AZUCENA CACERES ARDILA.
Secretaria General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO
Asistentes a la Plenaria

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO

PRESIDENTE: Compañeros del consejo que nos acompañan
de forma presencial y de forma Virtual en esta mañana
de sábado 19 de marzo, día del hombre dónde
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reconocemos esa gran responsabilidad del hombre en
nuestra sociedad lideres de grandes proyectos, de
grandes enseñanzas, lideres en hogares y en muchos
diferentes escenarios en donde su labor se destaca
como hombres, saludo muy especial señora secretaria
damos también la bienvenida al señor director del
Instituto municipal de cultura y a todo su equipo que
lo acompaña, a la policía nacional que están aquí
todos los días acompañándonos en estas importantes
jornadas y que duramos hasta 7,8 horas y ellos están
aquí acompañándonos y dándonos ese esa custodia que
para nosotros es muy valiosa, a las señoras de
servicio generales Toñita y Griselda que también
sábados y domingos están con nosotros un saludo muy
especial, señora secretaria hacemos el primer llamado
a lista.

SECRETARIA: Muy buenos días presidente, buenos días
para todos los honorables concejales que nos
acompañan de manera presencial y Virtual hoy en el
día del hombre, que fue creado en el año de 1992 y no
pretende igualar ni competir con los reclamos de la
justa lucha del género femenino por le equidad, sino
destacar el rol positivo que pueden encarnar los
hombres en la sociedad, un saludo a todos los
artesanos que también hoy es su día.
Primer llamado a lista.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN. Secretaria buenos días
para todos, me uno a esos saludos totalmente de
acuerdo con usted es un rol positivo muy importante
para la sociedad el que hacen y ejercen los hombres
feliz día para todos ellos buenos días, presente.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO. muy buenos días para
todos los honorables concejales, a usted señora
secretaria por esas palabras que acaba de decir para
hacia nosotros los hombres, lo mismo a la concejal
Marina gracias por ese saludo, Presente.

JAVIER AYALA MORENO: Buenos Días secretaria, aquí
tratando ajuiciar al concejo, pero no he podido,
presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO. Carlos Barajas
presente señora secretaria.

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ. buenos días secretaria
esta directiva compañeros, presente

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. Muy buenos días
señora secretaria, a la gloriosa policía nacional a
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los funcionarios y gracias a la secretaria por esas
palabras sentidas que nos entrega hoy, a Marina Jesús
Arévalo mi hermana del alma un abrazo y presente.

FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA. muy buenos días
señora secretaria, saludarla a usted y a todos los
compañeros concejales a los funcionarios del consejo,
de la administración, del Instituto municipal de
cultura, saludar a la policía nacional y a toda la
ciudadanía y y claramente hoy expresar todos los
hombres que nos escuchan, a todos los hombres de
Bucaramanga ese saludo de responsabilidad, agradecer
a usted señora Secretaria por esas bonitas palabras e
invitar a ese compromiso que tenemos los hombres en
este día que se conmemora en la lucha por dar ejemplo
y por buscar la igualdad, la justicia y eliminar
muchas brechas que hoy como sociedad tenemos entre
hombres y mujeres, claramente en perjuicio de las
mujeres, de nuestras hijas, de nuestras madres y por
eso buscar como sociedad un un mejor sitio para todos
para calidad de vida y claramente buscar que entre
nuestra ciudad de Bucaramanga eliminemos esas
costumbres machistas de violencia que obviamente no
nos permiten tener calidad de vida, presente señora
Secretaria.

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES. señora secretaria
presente, Robin Hernández.

SECRETARIA GENERAL: se registra la asistencia del
concejal Robin Anderson.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. Buenos días compañeros
compañeras, presente.

LEONARDO MANCILLA AVILA. muy buenos días para todos,
un saludo especial a la policía nacional, al director
del Instituto municipal de cultura, su equipo de
trabajo, saludo especial a todas las personas que
también nos ven, saludo especial a todos los
compañeros hoy en su día también a los hombres
conmemorando el día del hombre y los que somos
católicos cristianos a San José, presente señora
secretaria.

NELSON MANTILLA BLANCO. Buen día, presente
secretaria.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. Buenos días, Presente.

EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON. Buenos días, feliz día
para todos los hombres, presente secretaria.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. Buenos días, Presente.
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TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. Buenos días secretaria,
gracias por las palabras, saludo a los compañeros y
también a todos los hombres primeramente a los
concejales compañeros en este día importante,
recordando el rol, el valor y la asignación que
tenemos como hombres en la sociedad, como hijos, como
padres, como esposos, como hijos de Dios y yo creo
que cuando un hombre entiende su rol, toda su casa
también logra entrar en la asignación vivir el
propósito, así que feliz día y un abrazo, gracias
presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. Presente secretaria,
un saludo a la policía nacional, doctor Néstor a su
equipo de trabajo, muchas gracias a la concejal
Silvia por ancheta que nos da en este día especial
presente.

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR.

ANTONIO VICENTE ZANABRIA CANCINO. Secretaria muy
buenos días, un saludo especial para mis compañeros
una felicitación especial para todos, para el doctor
Néstor y su equipo de trabajo, que nos acompaña en el
día de hoy para entregar informe del Instituto
municipal de cultura de la vigencia 2021, presente
secretaria.

INTERVENCION HC CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Buenos
días secretaria, Cristian Reyes presente.

SECRETARIA GENERAL:
se registra la asistencia del honorable concejal
Cristian, señor presidente han respondido a lista 18
honorables concejales, por lo tanto, hay cuórum
deliberatorio y cuórum decisorio.

PRESIDENTE: existiendo cuórum decisorio y
deliberatorio señora secretaria, ponemos en
consideración para su aprobación el orden del día por
favor.

SECRETARIA GENERAL: orden del día.
PRIMERO- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL CUÓRUM.
SEGUNDO- LECTURA DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL
DÍA.
TERCERO- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA.
CUARTO- PRESENTACIÓN DEL INFORME DE GESTIÓN ENERO A
DICIEMBRE DEL AÑO 2021, DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE
CULTURA Y TURISMO, A CARGO DEL DOCTOR NESTOR JOSE
RUEDA GÓMEZ.
QUINTO- LECTURA DE DOCUMENTOS Y COMUNICACIONES.
SEXTO- PROPOSICIONES y ASUNTOS VARIOS.
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Bucaramanga sábado 19 de marzo de 2022, hora 9:00 de
la mañana, el presidente Carlos Andrés Barajas
Herreño, la secretaría general Azucena Cáceres
Ardila.
Señor presidente ha sido leído el orden del día para
la sesión número 026 de 2022.

PRESIDENTE:
Se pone consideración orden del día para hoy 19 de
marzo, ¿aprueban los concejales el orden del día?
aprobado el orden del día de la secretaria
continuamos.

SECRETARIA GENERAL:
aprobado el orden del día, tercero himno de la ciudad
de Bucaramanga, por favor de pie.

“Suena el himno de la ciudad de Bucaramanga”

PRESIDENTE: Continuamos en señora secretaria.

SECRETARIA: continuamos con el punto número cuatro
del orden del día, presentación del informe de
gestión de enero a diciembre del año 2021 del
instituto municipal de cultura y turismo a cargo del
doctor Néstor José Rueda Gómez.

PRESIDENTE: Damos la bienvenida al doctor Néstor
Rueda director del instituto municipal de cultura, su
equipo, dejar claridad qué para el día de hoy se
había diseñado una actividad diferente, que era hacer
un receso durante el informe e ir a hacer una visita
en donde algunos sectores de la comunidad estaban
esperando la presencia del Consejo municipal de
Bucaramanga, pero debido a una proposición presentada
el día ayer la dinámica la actividad tuvo que
cambiarse y quiero desde aquí ofrecerle excusas a
esos a esos niños, a esos jóvenes, esos muchachos
artistas de la comuna 14 que tenían todo el
entusiasmo de presentar de presentar sus talentos
artísticos al consejo de Bucaramanga y mirar a ver si
hay la posibilidad reprogramar esa activa, porque
como presidente del Consejo si me gusta que salgamos
a las calles y conozcamos y sobre todo que nos
conozcan quiénes son los concejales y qué es lo que
se está haciendo en el concejo de Bucaramanga, doctor
Néstor ofrecerle excusas por esa ese cambio en la
agenda, pero estoy seguro que lo podemos reprogramar
y podemos organizar, reiterarle desde aquí las
excusas a esos jóvenes que se quedaron esperándonos,
tiene la palabra doctor Néstor.
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INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO:
Muy buenos días honorables concejales, Secretaria y a
toda la comunidad de Bucaramanga, efectivamente había
una programación para estar extramuros en esta en
este ejercicio, más como una apuesta a que pues los
honorables concejales nos acompañarán a estar con la
comunidad y que viera nuestros procesos, era
simplemente eso, ellos estaban muy preparados para
mostrarnos mucho del trabajo que hacen, tanto en EMA
como en turismo comunitario, como en la biblioteca y
todos los espacios que yo los invito para que ustedes
por favor nos acompañen cualquier día que ustedes
solicitan que soliciten una cita con muchísimo gusto
el Instituto hará un recorrido con ustedes para
mostrar las diferentes actividades y los procesos que
adelantamos desde el Instituto municipal de cultura,
pero en cualquier caso pues obviamente yo soy
respetuoso de las decisiones de mi junta directiva y
y pues obviamente estoy acá para poder rendir cuentas
de lo que hicimos en el año 2021.
Yo voy a ser muy de sucinto con la información dado
que cada uno ustedes recibió un informe muy robusto
de más de 400 páginas quizá de todo lo que hicimos en
el año 2021, entonces en eso voy a ser muy sintético
para ir directamente a las cifras, cualquier duda que
tengamos sobre eso hoy me acompaña mi subdirectora
técnica, mi subdirectora administrativa y financiera
y mi jurídica, que son las personas en mi equipo base
con el que trabajo y virtualmente está conectada mi
subdirectora de turismo, entonces voy a dar comienzo
al… a la presentación de los estados financieros del
instituto.
Nosotros iniciamos en el primer techo presupuestal
que le colocaron al instituto en el año 2020 a
finales del 2020 que aprobó el honorable concejo fue
de 16.663.064 pesos pero en virtud de las adiciones
que se vinieron realizando a lo largo del año se tuvo
un presupuesto definitivo de 27.503,494 eso equivale
al 99 % del presupuesto, el presupuesto de gastos
igualmente estaba en 16.663,054 y finalmente con las
adiciones 27.503.494 y ejecutamos 19.346.206 que
equivale al 70%, en los gastos de funcionamiento eran
de 3.422.920 se hicieron adiciones tuvimos un
presupuesto definitivo de 3.530.839 y ejecutamos
3.007 y los gastos de inversión que eran de
13.240.134, el definitivo fue de 23.972.665 para una
ejecución total de 16.338.874, equivalente al 68%.
pero yo voy a explicar qué fue lo que ocurrió
realmente, derivado de este mismo presupuesto, la
ejecución en metas del instituto municipal de cultura
estuvo en el 95% y el presupuesto cerca al 93%,
¿porque al final aparece el 68%? Simplemente porque
la Secretaría de Hacienda que fue una solicitud del
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señor alcalde adicionó 6.100 millones de pesos qué
adicionamos a través del propio consejo en la
comisión primera y en la plenaria para dos fines o
tres fines específicos, uno está relacionado con la
compra del teatro Peralta, Qué es un teatro Qué es un
monumento nacional, que hay que rescatarlo y
devolvérselo a la ciudad en condiciones y 5.000
millones de pesos para agenda cultural 400 años y en
ese sentido pues la adición se hace a finales de
diciembre y por supuesto nosotros no podíamos
ejecutarla, terminamos haciendo la adición para
ejecución de este año en el mes de enero y el
honorable consejo nos ayudó en todo el trámite
respectivo.
Vamos a mirar la inversión, ¿Cómo fue la inversión de
los recursos?, aquí aparece en la inversión de los
recursos en total 16.338.874 y esa inversión estuvo
distribuida en cada una de sus metas, en las
convocatorias Bebs y concertación y todo lo que tiene
que ver con los estímulos, estuvimos entregamos a los
ciudadanos de Bucaramanga 5.106.254.770 es el rubro
más significativo que tuvo el Instituto en el año
2021 cómo es su misión entregar recursos para
apalancar e impulsar los procesos creativos y
culturales de la ciudad, la biblioteca Turbay y su
red de bibliotecas 3.377.527 es el siguiente rubro en
importancia, la EMA la escuela municipal de artes y
oficios 2.434.099, turismo que tuvo una inversión de
2.294.856, patrimonio 1.448.468, emisora 707.623,
400 años Bga Bucaramanga 400 años 565.849, el centro
de acceso a la información 116.000.900, el plan
decenal de cultura que seguimos trabajando en esto,
yo ahora voy a explicar cada uno de esos programas
para que lo tengamos presente, el plan decenal
84.966, el consejo municipal de cultura dentro de una
estrategia de fortalecimiento del centro del Consejo
de cultura 48.000.000 y para el fonpet que es el
fondo de pensiones 72.330.193, en total la inversión
que tuvo el Instituto el año anterior fue de
16.338.874.
Vamos a mirar cual fue el impacto que tuvo el
Instituto municipal de cultura con respecto a
empleabilidad, cuando hablamos de empleabilidad
estamos hablando de cuáles son los contratos directos
que tienen la administración del instituto municipal
para el funcionamiento de sus programas para la
ejecución de sus programas, pero al mismo tiempo
están las convocatorias de fomento a los artistas,
los estímulos y todas estas actividades nosotros las
contemplamos como unos apoyos que apalancan un empleo
real a todos los ciudadanos, en ese caso fueron 1.600
personas beneficiadas directamente por el Instituto
municipal, la escuela municipal de artes tiene 92
personas trabajando en su escuela con más de 4.200
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estudiantes, la emisora cultural 18 personas que
contempla la emisora no solamente, sino también todo
lo que tiene que ver con comunicaciones en los
diferentes frentes y programas, el centro de acceso a
la información cuatro personas que es todo lo que
funciona en el tercer piso, la biblioteca Turbay y el
plan Leo, que es dónde están todos los promotores de
lectura, los talleristas y todos los apoyos que
tienen instituto 54, en turismo 31 personas en todos
los proyectos y programas que tuvo a lo largo del año
y el plan decenal Tuvo una persona dedicada a ese
oficio, ¿qué tanta población impacto el Instituto
municipal de cultura en el año 2021?, de manera
presencial nosotros impactamos 208.833 personas
nosotros tenemos en este momento en el instituto una
Data muy bien estructurada que nos permite saber
ahorita vamos a mirar a los diferentes programas A
qué Rango de edad nos estamos refiriendo, Qué tipo de
población, sexo, absolutamente todo, por comunas,
todo está perfectamente registrado y tuvimos
1.055.925 usuarios virtuales en total fueron 208.000
presenciales de toda la población que tiene
Bucaramanga, Qué son 612.000 de acuerdo con el último
censo, pero obviamente la virtualidad casi triplica
los usuarios que tenemos en el instituto municipal de
cultura Y eso es apenas lógico en medio de un
ejercicio de pandemia como el que hemos tenido y que
eso llegó para quedarse y realmente la virtualidad.
¿En dónde estamos ubicados con nuestros programas?,
Pues en todos los municipios, tanto en la zona en la
zona urbana, como las zonas Rurales, nosotros no
descuidamos un solo espacio del municipio, con
nuestros programas en algunos tenemos más presencia
que en otros, pero se deriva también de la capacidad
de cobertura que tenemos nosotros como instituto.
Entonces voy a empezar con el centro de acceso a la
información, el centro de acceso a la información en
la plataforma que nos donó la República de Corea del
Sur en el año 2019 y tengo que alrededor de eso decir
lo siguiente, el año pasado el Instituto municipal de
Cultura fue reconocido, el centro de acceso a la
información del instituto municipal como el mejor
centro de acceso a la información del mundo y no lo
hicimos nosotros, lo hicieron los propios coreanos
con más de 90 centros de acceso a la información que
hay en el mundo, ¿que hicimos para merecer eso?, pues
arrancamos todo el proceso de trabajo con la escuela
municipal haciendo talleres permanentes y sobre todo
haciendo un ejercicio muy potente con todo lo que
tiene que ver con personas con discapacidad, hicimos
la traducción del manual de inglesa en lengua
castellana del manual que nos facilitaron los
coreanos y ese nos ha servido para distribuirlo en
toda América Latina Por qué es un documento y un
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manual que es fundamental para el desarrollo de las
actividades del centro de acceso a la información.
¿Cuántos usuarios población beneficiada tuvimos?,
6.679 personas en el centro de acceso a la
información, en aprendizaje braille y lengua de señas
tuvimos 752 personas de manera permanente y
sistemática la biblioteca recibe población para hacer
formación en lenguaje de señas y lectura braille, 798
personas participaron en convocatorias que emplearon
las aplicaciones de desarrollo del centro de acceso a
la información y aquí hay otra cosa importante,
nosotros como el centro de acceso a la información
apostamos a un proceso en a nivel nacional con mintic
y fuimos dos de los seleccionados a nivel nacional en
esta modalidad los artistas beneficiados de todos los
procesos que hacemos en el IAC es de 1.045 artistas
beneficiados, 4.084 ciudadanos atendidos y una
inversión de 116.900 millones de pesos.
Vamos al área de fomento, en el área de fomento
Tuvimos una inversión de 2.186.217, hicimos
convocatorias que beneficiaron finalmente a 1.985
artistas Qué es el equivalente al 68% de toda la
población que nosotros tenemos censada en
Bucaramanga, 823 oferentes tuvimos en las diferentes
convocatorias, 550 estímulos adjudicamos y
beneficiamos a 1.985 artistas, aquí hay un tema muy
importante de internacionalización y de
posicionamiento de ciudad, se hizo el primer mercoar
del oriente colombiano en el mes de noviembre, ese
mercoar sirvió para que los más importantes
empresarios de artistas en Colombia viniera, tuvimos
29 nacionales y 4 internacionales de alto nivel, para
los artistas Esto fue algo notable porque nos va a
servir para poder circular la producción artística de
Bucaramanga y del oriente colombiano en el mundo, ese
es un impacto poderoso que hace que nosotros entremos
ya en otra dinámica completamente diferente, vino el
director del teatro mayor Julio Mario Santo Domingo,
la directora del teatro Colón, los directores de las
grandes ferias en Bucaramanga y artistas y
programadores internacionales a ver que estamos
haciendo en Bucaramanga, hicimos ese ejercicio en el
centro cultural del Oriente y en el teatro Santander.
Bueno la EMA es un programa que en el año 2016 Tenía
algo así como 400 estudiantes en unos programas de
cursos y hoy nosotros tenemos una escuela con 4.207
estudiantes de los cuales 2.204 son de programa
certificado, reconocido por la secretaría educación,
por el Ministerio por supuesto y esos 2.204
estudiantes tienen la posibilidad de certificarse
para el trabajo eso es muy importante para el futuro
y la empleabilidad de los muchachos que entran, que
pasan por la escuela municipal, en programas de
extensión tenemos 509 estudiantes, de los cuales
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muchos de esos estudiantes nos esperaban hoy arriba
en Albania y tenemos 1.494 estudiantes en programas
descentralizados en los diferentes colegios que hay
en Bucaramanga, tenemos con la secretaría educación y
con los rectores convenios para poder desarrollar
actividades dentro de las instituciones educativas,
de la población que nosotros atendemos son 2.761
mujeres, 1.430 hombres y 16 personas intergénero, la
EMA reconoce la población intergénero porque
finalmente es un derecho constitucional que tienen
todos los ciudadanos para estar dentro de ese
reconocimiento, el 28% son adolescentes, El 25.6 son
de infancia, jóvenes son el 24% a ver si puedo
ampliar un poquito, adultos el 15%, 2.5 primera
infancia y el 2% adulto mayor, en la EMA atendemos de
los 4 a los 94 años, la inversión total de la EMA
este el año anterior fue de 2.434 millones de pesos.
La emisora, la emisora cultural muchos de ustedes han
pasado por la emisora, conocen la emisoras sabían En
qué hueco teníamos la emisora antes y Qué es la
emisora hoy, la emisora atiende atiende regularmente,
tiene usuarios diario de 6.800, tiene usuarios
usuarios APP la cultural 22.000 y tenemos hicimos el
año pasado una cosa importantísima que fueron ocho
talleres con reporteritos, eso es un trabajo que se
vino haciendo desde la desde el despacho a través del
instituto en diferentes comunidades especialmente en
el norte de la ciudad, los reporteritos son factores
determinantes en la transformación cultural de los
entornos, sobre todo en los entornos más complejos y
de mayor índice de violencia de la ciudad, los niños
son el mejor reflejo de lo que nosotros podemos o son
los portadores digamos de un mensaje muy distinto al
que puede hacer cualquier otro ciudadano en el
territorio, la emisora tiene unos oyentes diario de
7.530 y unos repertorios comunitarios de 33, en total
la emisora tuvo 707.623.000 ejecutados en el año
2021.
La biblioteca pública Gabriel Turbay ejecuta todo el
programa Leo, todo el programa de talleristas y todo
el programa que tiene que ver con los promotores de
lectura, la biblioteca el año anterior y desde el
2020 implementó una modalidad que se llama tintín
pasan libro el libro toca tu puerta, cualquiera de
ustedes honorables concejales que quieran vincularse
a la biblioteca de manera virtual pueden hacerlo
pedir el libro y nosotros se lo llevamos a la casa a
los 15 días le recogemos el libro y si no lo ha
terminado puede renovarlo y volvemos por el libro, se
lo llevamos y les recogemos el libro, tenemos una
actualización bibliográfica muy importante y en ese
sentido Pues los libros que prestamos el año anterior
fueron más de 3.200 libros en total, ¿qué población
cubrimos Nosotros con talleres que realizaron
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nuestros talleristas?, ellos hicieron 5.638 talleres,
las meta que nosotros tenemos el plan de desarrollo
son 200 talleres, pero nosotros todos los años
triplicamos superamos con creces Ese esa cifra, el
40.5% fue dirigido a infancia, el 19.9 adolescencia,
el 16 a primera infancia, el 12% adultos, el 10.2 a
jóvenes y el 1.4 adulto mayor. ¿Cuáles son los
estudiantes frecuentes de nuestra biblioteca?, cada
vez recibimos más gente de colegios, cada vez hay más
visitas guiadas para utilizar los servicios de la
biblioteca Cómo me encantaría a mí que el concejo
municipal fuera la biblioteca y poder hacer una
visita guiada para mostrar todos los servicios,
Porque todos ustedes tienen familia, tienen hijos
tienen primos, tiene sobrinos, tiene nietos, Qué
bueno que ustedes todos sean usuarios potenciales de
nuestros servicios de la biblioteca Turbay, tuvimos
asistencia de 101.929 personas a la biblioteca,
¿Cuántos estudiantes? el 63.3 sigue siendo la
población que más se beneficia y aquí hablamos de las
diferentes Franjas, otro tipo de personas el 14.8,
también atendemos menores infractores porque tenemos
todo el programa del sistema de responsabilidad penal
adolescente, amas de casa y población carcelaria,
nosotros atendemos la población carcelaria, la cárcel
modelo y la cárcel de mujeres todo el año, esos son
programas que para nosotros son misional y allá
vamos, vamos a las cárceles y hacemos todo el
ejercicio.
El plan decenal de cultura es un proyecto muy
importante que debe hacer curso este año por el
honorable consejo y yo le voy a pedir a los
honorables concejales que este proyecto lo impulsen
ustedes en este en esta vigencia, ¿Por qué?, por qué
es la carta de navegación para los artistas gestores
y creadores culturales de Bucaramanga para los
próximos 10 años, los artistas y la ciudad se los
agradecerá y los recordara como el consejo que aprobó
una política pública por 10 años para la
transformación cultural de la ciudad, ese proyecto lo
vamos a presentar para que dentro de los trámites
normales o bien desde la administración o bien los
concejales presenten ese proyecto a a consideración
Para probarlo en en estas sesiones ordinarias que
tenemos a lo largo del año.
En los mapeos que se hicieron, porque hay un mapeo
muy riguroso porque hemos ido recogiendo la Data de
todos los actores gestores y creadores culturales de
la ciudad tenemos que hay 1.819 personas naturales
dedicadas a las artes en Bucaramanga y hay 1.099
personas jurídicas y que hay 533 operadores
turísticos de la ciudad, porque está es un plan
decenal de cultura y de turismo, Entonces el plan
decenal es un reto muy importante repito para este
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honorable consejo, para dejar una política madura
para los próximos 10 años de la ciudad, en turismo se
hizo una inversión de 2.294,856, seguimos manteniendo
los mismos puntos de información turística, el año
anterior fue un poco complicado porque Incluso hoy el
consejo está haciendo sesiones híbridas, es decir
presencial y virtual por aforos eso es bien
importante tenerlo en cuenta siempre para los para el
turismo es ha sido impactante en la pandemia, Pero ha
ido mejorando sustancialmente la demanda de servicios
turísticos en la ciudad. ¿Cuántas personas atendieron
los puntos de información de turismo?, 2.782 personas
que quedan registradas debidamente en los formatos
que tiene cada persona que atiende El PIT, 1.406
personas eran locales, porque uno cree que el que
está aquí en Bucaramanga no le interesa el turismo de
la ciudad o el área metropolitana, Claro que le
interesa, Porque muchos de ustedes yo preguntaría
Cuántos de nosotros de los que estamos acá conocemos
la sala o el salón de exposición de desarrollo urbano
de la ciudad de Bucaramanga que está en la casa Luis
Perú De la Croix frente a la entrada oriental de la
gobernación, allá está la historia de la ciudad, yo
los invito Honorables concejales todos los días está
abierto en la mañana y en la tarde, pueden ir es
interactiva una parte, la otra es necesita
simplemente pararse frente al cartel y ahí mismo le
va dando todo el proceso, 1.262 nacionales y 114
extranjeros, hay que mejorar ese esa recepción de
turistas extranjeros por supuesto, hicimos en el
diseño la convocatoria para el diseño de la ficha de
400 años que ustedes ya conocen, se presentaron 99
postulantes casi 100 y hubo 10 propuesta finalistas
que se premiaron en la casa del libro total, hoy
tenemos una un afiche emblemático que recoge la
imagen de la ciudad en sus diferentes
manifestaciones, participamos en Colombia moda,
promocionando el destino de la moda, fueron 22
empresarios los promocionados a Medellín y 6
empresarios exportadores, los catálogos turísticos
fueron convocatorias públicas todo en el instituto
repito se hace a través de convocatoria pública, la
subdirección de turismo hizo la convocatoria del
catálogo, se presentaron 40 proponentes y hubo 12
propuestas ganadoras de esos catálogos que hoy son
los catálogos impresos y virtuales que tenemos en los
diferentes lugares, los tenemos con código QR, los
tenemos en físico y eso es fundamental para poder
conocer mucho mejor la ciudad, con fontur se hacen
convenios en donde el municipio con Fontur va uno a
uno, el municipio ponen 715.000.000 y Fontur pone
715.000.000 para hacer promoción de ciudad en los
aeropuertos a través de medios digitales y a través
de planes de medios, en esta en esta campaña de
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destino se promocionaron seis viajes de
familiarización que eso se hace a través de la
subdirección de turismo, 21 agencias nacionales
estuvieron acá con nosotros en el 2021, dos agencias
internacionales y 27 periodistas nacionales que
vienen a conocer el destino de Ciudad.
Las zonas turísticas de Bucaramanga digamos que este
programa implementó una cosa muy novedosa el año
anterior que queríamos Mostrar hoy en el barrio
Albania, en el barrio Albania hay varios proyectos,
dentro de esos uno que tiene que ver con
emprendimientos locales, que un turista de cualquier
lugar del país o del mundo venga al barrio Albania
puede recorrer el barrio con seguridad y con
tranquilidad porque son los mismos habitantes los que
hacen ese turismo comunitario, Entonces ese modelo de
turismo comunitario lo implementamos de arriba en la
comuna 14, en diciembre hicimos incluso una una
transmisión con el alcalde y en ese momento estaba
también creó el presidente del Consejo en ese en ese
lugar, el presidente de Fabián Oviedo en la comuna 14
y ahí se hizo parte de la sesión del Consejo el día
que estaba el alcalde presente en el lugar, 29
empresarios caracterizados tenemos en este en estos
sectores de zonas turísticas, 2 emprendimiento
formalizados, 85 asistentes a recorridos guiados, hoy
hoy hubiésemos tenido más guiados para este año, pero
igual, yo sé que ustedes concejales van a ir con
nosotros a ese emprendimiento tan maravilloso que hay
en Morrorico y estamos haciendo otros en el café
Madrid para que todos vayamos, empresarios de turismo
comunitario en el encuentro Nacional de alianzas del
OIM y procolombia, en Morrorico cuando hicimos la
actividad vinieron varios emprendedores de Medellín,
de Pereira, de Santa Marta y diferentes lugares del
país a ver el emprendimiento de esa modalidad de
turismo comunitario que tenemos aquí en Bucaramanga y
que forma parte del Sistema Nacional de turismo
comunitario, circuitos turísticos en el centro, Yo
quiero decirle a ustedes que ya está la ruta de la
ruta de los orígenes, habrán visto algunos tótem con
unos códigos QR en el centro, En dónde está la
historia del centro está la historia de la ciudad, la
próxima semana vienen todos los decanos de la
facultad de arquitectura que conforman ACFA, vamos a
hacer un recorrido por qué va a ver el va a ver la
bienal de arquitectura nuevamente en Bucaramanga y
ese recorrido del centro de la ciudad y de las sobre
todo en los orígenes y en la diferentes zonas donde
hay patrimonio material e inmaterial es fundamental,
dos guiones creados, dos circuitos en el centro,
están perfectamente estructurados, ese es otro
recorrido que a mí me gustaría invitar al honorable
consejo que nos acompañara para que miraran Cómo
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funcionan los circuitos, 15 personajes con con guías
de turismo, es decir, nosotros Cuando hacemos los
recorridos lo hacemos con guías que son personajes de
la ciudad y 19 actores del centro involucrados en ese
proceso, producto de turismo de compra, en ese
sentido San Francisco el año pasado para nosotros fue
fundamental, los empresarios que se caracterizaron
qué decidieron caracterizarse fueron el 80% de los
locales de San Francisco, que de Perdón que dijeron
que habían aumentado sus ventas a partir de los
eventos que hicimos, solo el 19.6 dijo que no había
variado la venta de sus productos, tres procesos de
formación dentro de esa esa producción de turismo de
compras, 197 ciudadanos con intereses por el turismo,
130 operadores de turismo interesados en ese tipo de
turismo de compras y 136 locatario de la plaza de
Mercado la Concordia fortalecidos por competencias
turísticas y sobre eso yo quiero decir lo siguiente
los las plazas de Mercado que a veces nosotros las
las consideramos como de poca monta, las plazas de
Mercado son muy importantes para el desarrollo del
turismo de una ciudad, son lo más transparente son
patrimonio cultural y hay que defender esas plazas de
Mercado pero con calidad, hay que tener apuestas que
realmente tengan calidad y por último no tuvimos
feria pero si tuvimos eventos, entonces dentro de
esos eventos festivales gastronómicos, tuvimos
eventos gastronómicos con asistencia 33.000 personas
del año anterior, 74 expositores y hay una cosa aquí
que para mí es fundamental destacar, hicimos sabores
de Bucaramanga en el parque de los sueños, hicimos el
festival de colonias en el centro cultural del
oriente, copiosa la asistencia de las personas a
estos eventos, 4 festivales itinerantes que hicimos
en el en el marco de diciembre de la Navidad, con las
carrozas que iban dando haciendo los circuitos por la
ciudad e hicimos en diferentes barrios de Bucaramanga
esas ferias itinerantes, tanto Morrorico, el
porvenir, el Kennedy para citar solo tres, se apoyó
en PGA tour Latinoamérica, con 144 jugadores
profesionales de diferentes nacionalidades, 300
visitantes nacionales e internacionales, todo eso es
una apuesta importante a mejorar el turismo de la
ciudad, el torneo nacional de interclubes de patinaje
de velocidad, este año es importante decir lo
siguiente, para la agenda 400 años va a haber una
potente oferta de actividades de tipo deportivo, que
van a ser apoyadas también a través de los
presupuestos de 400 años para los niños, a este
torneo nacional de interclubes asistieron 123 clubes,
22 ligas, 634 deportistas, todo esto está coordinado
con las demás institutos descentralizados, el
INDERBU, el IMEBU y con las diferentes dependencias
de la alcaldía. En atletismo también tuvimos 265
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atletas desde los 6 a los 14 años y 14 departamentos
de Colombia participaron en estos eventos. El
documento general que ustedes tienen ahí que
revisaron con sus hoteles Y ustedes mismos dan cuenta
del impacto que han tenido las actividades del
instituto a lo largo del 2.021 y Que obviamente va a
ser mucho más potente en el año 2.022 y reitero,
Lamento no haberlos podido tener el día de hoy
haciendo el recorrido, viviendo la experiencia de lo
que realmente son las actividades que hacemos de
manera normal en el instituto municipal de cultura,
Muchísimas gracias.

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted Señor secretario,
señor director Perdón del instituto municipal de
cultura, vamos a dar el uso de la palabra a los
concejales, tiene la palabra la concejal Silvia,
seguidamente el concejal Jaime Andrés Beltrán.

INTERVENCIÓN HC SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Gracias
señor presidente, bueno Buenos días para mis
compañeros nuevamente y para doctor para usted y su
equipo de trabajo muy buenos días.
Bueno iniciar diciendo que de la sesión de octubre
del 2021 quedaron unos pendientes sin resolver Y es
el informe el contrato Bureau y el informe de los
procesos de nulidad y restablecimiento del derecho
iniciados por Titán ingeniería y Joan Fernando
Quintero Roa, entonces señor director le hago la
observación porque yo sé que todas esas todas estas
preguntas que nosotros formulamos en las sesiones
ustedes tienen las posibilidad de darle respuesta,
pero las dejan dormir ahí en los escritorios y en los
portátiles, no nos a llegan la información después
llega otro alcalde y dice que son pendientes
históricos, Entonces él que vaya a llegar ahorita va
a decir que son pendientes prehistóricos, Entonces yo
le compartí a José unas diapositivas que Quiero
compartir con respecto al informe que son Las
observaciones al informe, Jose si me ayudas por
favor, entonces esa José por favor ahí, Entonces
mire, con esta diapositiva no sé pero dice que son
los informes que es el presupuesto usted nos allega
del mes de enero del 2022, que cuando radico el
informe usted nos trajo los estados financieros al
cierre del 2020, estos son estados financieros al
cierre de 2020, lo cual a todas luces considero no
Debería ser, cierto, porque pues no es la respuesta
que está esperando el consejo y desde luego la
ciudadanía tampoco, entonces importante que la
ciudadanía conozca los estados financieros de la
entidad de forma oportuna, siguiente diapositiva
José, Porque esos que nos compartieron son el informe
a cierre 2020, en esta diapositiva José esto lo voy a
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hacer mención con respecto a la emisora y dice que se
configura un programa de formación de semilleros de
reporteritos para articularlo con el proyecto de la
inmaculada de la primera dama, al respecto Entonces
¿cuál es el que se tiene previsto a desarrollarse? Si
se supone que ese es desde el mes de octubre, no sé
entonces la primera dama ¿Qué proyectos Ejecutan?,
¿Cuál es el avances de este proyecto?, ¿Que
planeación tiene?, usted menciona que se va a
desarrollar desde el mes de Octubre Cómo le digo pero
pues no no se ve el avance, Qué recursos le invirtió
a este proyecto, recomendación los proyectos no son
de las personas, la primera dama ni sabe en qué
ciudad está, ni ni sabe de qué ciudad es primera
dama, Es más yo nunca la he visto ni con la camiseta
del go… bueno la he visto con la camiseta del
gobernar no es hacer, eso sí le he visto, pero la de
hacer le está quedando grande, entonces siguiente
diapositiva José, mire señor director está es
contratación por bolsa mercantil, usted viene de la
administración del ingeniero Rodolfo y el ingeniero
Rodolfo siempre era con tema del secop, ¿Que lo hizo
cambiar del secop a bolsa mercantil?, ¿desde el
quinto piso le hacen la presión para que usted lo
maneje todas estas cosas por por bolsa mercantil?, le
cuento aún ese contrato no se ha liquidado, entonces
interesante saber ¿qué hace falta para liquidar?,
según la administración la bolsa es lo mejor de lo
mejor, pero verdad que hay mucho ruido en la ciudad y
aquí entre nosotros los concejales también, siguiente
diapositiva José por favor, en el informe de riesgos
de gestión del 2021 su oficina de control interno, la
oficina de control interno indica que se observó que
no se presenta la debida ficha de indicadores
correspondientes al año vigente, se recomienda a los
respectivos líderes de proceso la importancia de
subir oportunamente los archivos requeridos, ¿Qué
pasó? ¿porque no lo subieron? ¿Cuál fue el error?
¿que quedó mal? ¿qué maquillaron? ¿qué está sin
maquillar? ¿porque no presentó la ficha de
indicadores del año?, siguiente a positiva José, por
lo que tanto nos hemos desgarrado acá las vestiduras
muchos de los concejales, por temas de reactivación
económica, mesas de reactivación económica, sector
del calzado de la manufactura y todo lo demás en
abandonó desolación y ruina, pero mis preguntas son
estas cantidades de CPS para el año 2022, llevan 205
CPS en el año 2022, llevo el cálculo, Le pregunto ¡el
logo del instituto es azul o se fue por los
conservadores?, entonces siguiente diapositiva José
por favor, 205 entonces 205 entonces este Esta última
diapositiva son los procesos de contratación directa
y los convenios que no han actualizado la
contratación directa en su página de internet,
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Entonces con esto finalizo mi intervención, señor
presidente, por el uso de la palabra Muchas gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal Silvia, tiene el uso de
la palabra concejal Jaime Andrés Beltrán.

INTERVENCIÓN HC JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ:
Gracias presidente, saludo especial al señor Néstor
director y su equipo de trabajo, mesa directiva,
Policía Nacional que nos acompaña, toda la gente que
nos está hoy viendo.
Después de el informe que da la concejal Silvia
frente al tema de CPS me deja me deja muy pensativo
frente a el cumplimiento no solamente de objetivos y
metas, sino hasta donde realmente podemos entrar
entrar a corroborar si se politizó o no la entidad lo
que tanto algún día ustedes mismos criticarón en
algún instante y eso es lo que a mí me sorprende cada
vez que un secretario o un director de instituto
viene a presentar un informe que cada vez muchas de
las cosas que se ven contradicen Lo que algún día se
se planteó como política renovadora para esta ciudad.
Yo quiero centrarme en dos cosas puntuales director,
lamento mucho que no se hubiese podido hacer la
actividad hoy, porque soy amante de poder ver en en
obra lo que se trae aquí al consejo Pero hay dos
puntos que traje sobre sobre la mesa y están
enfocados en lo que usted nos hablaba hace un
instante y es la importancia de que el instituto de
cultura pueda mantener vivo y vigente los escenarios,
los espacios y las herramientas para que los jóvenes
los niños y la comunidad interactúen, pero también la
necesidad de que está interacción se diversifique a
través de las herramientas tecnológicas que hoy
estamos utilizando en su Gran mayoría, nuestro anhelo
No es perder el instituto de cultura, ni la
biblioteca Luis Carlos Galán, ni perder tampoco el
bibliobús y cada una de las herramientas donde los
jóvenes pueden ir a utilizar, creo que ha sido un
acierto rescatarlos y volverles a dar vida Cuando
Estaba perdido, Pero también es importante dentro del
presupuesto que usted no sé entregaba la
potencialización de herramientas, plataformas y
mecanismos socioculturales donde los niños y las
instituciones educativas puedan acceder a una
plataforma, un mecanismo que les permita conocer
entender y desarrollar la cultura de la ciudad desde
la virtualidad Y eso demanda todo un ejercicio de
creatividad, pero también de tecnología para que las
nuevas generaciones que son 100% virtuales puedan
tener de manera real instantánea y atractiva la
cultura como mecanismo de vida, lo digo porque he
sido diría que uno de los principales promotores del
surgimiento de la emisora cultural desde mis inicios
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que fui concejal, como comunicador que soy siempre
creí que la emisora era un elefante blanco, hoy ver
un crecimiento casi del 200% en su audiencia pero la
transformación de la parrilla de programación y la
contratación de buenos periodistas en la producción
de contenidos me parece que fue un acierto y ese
mecanismo le permitió para el oyente volver a la
emisora cultural una de sus alternativas importantes
a la hora de informarse, del conocer de Ciudad, de
conocer de noticias, de conocer de actualidad, y ese
acierto hoy tiene a lo que en algunos años Fue un
elefante blanco, lo convirtió en una herramienta de
comunicación importante para el instituto de cultura,
ese mismo ejercicio o ese mismo acierto que doctor
Néstor usted logró, porque si si alguien le metió el
hombre eso fue su señoría, ese mismo acierto lo
debemos tener en la virtualidad, porque no podemos
desconocer que la emisora La escuchamos los mayores
de 35 en adelante, difícilmente un muchacho de 18,
19, 20 tiene la cultura de escuchar radio y mucho
menos cuando esta generación es selectiva para para
elegir lo que quiere escuchar, en lo que quiere
participar, la emisora es un mecanismo que se trata
de hacer interactivo pero lamentablemente por su
mismo forma se vuelve complejo ser interactivo, pero
las herramientas y las plataformas virtuales le
permiten y le dan todos los mecanismos para que se
potencialice, creería yo que una de las principales
apuestas en presupuesto en equipo de trabajo debe
estar enfocado a modernizar cada día más y llevar a
otro nivel las herramientas tecnológicas para que los
jóvenes puedan acceder a la biblioteca y a todos los
mecanismos culturales de la ciudad a través de,
cierro mi intervención con el segundo punto Si me
regala presidente 2 minutos, enfocado en algo que de
lo que escuché poco pero también me parece muy
importante, porque lo hemos venido hablando, lo
hablamos ayer y esta semana hemos tenido dos sesiones
dedicadas al tema de internacionalización y en el
caso suyo le corresponde a la directora que no está
hoy presente que está de manera virtual y es la
subdirección de turismo y lo digo ¿por qué?, porque
de ese tema la administración se ha quedado corta y
cuando miro el informe casi que no tiene demasiada
relevancia el tema de turismo, porque nos hemos
enfocado principalmente en el tema cultural y no es
que esté mal, lo que está mal es que si no vamos a
tener el turismo como una prioridad dentro del
instituto de cultura anclémoslo a alguna de las
secretarías o alguno de los departamentos que pueda
entender la cultura como un mecanismo de atraer
población nacional e internacional, que a la vez
combine beneficios, no una vez al año por un evento o
una feria si no que se vuelva un proceso constante,
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Siempre he creído que si el gobierno municipal
invierte más en la marca ciudad cómo se le decíamos
ayer, si el gobierno municipal invierte más en las
ferias, en la tecnificación, en los eventos donde
Bucaramanga se vuelva un centro empresarial y vengan
personas de todo el mundo y de todo el país, No
solamente venderemos nuestros productos sino
venderemos nuestra cultura, ¿por qué? Porque detrás
de él que viene a comprar calzado conoce la comida,
conoce la música, conoce el arte y conoce su gente,
entonces creería que uno de los grandes interesados
en Qué es Bucaramanga se vuelva una ciudad o un
epicentro de grandes congresos, de grandes eventos,
de grandes desarrollos tecnológicos y empresariales
debe ser su señoría, en la medida en qué el municipio
le abra espacios a estas ferias, el instituto de
cultura pueda tener una participación obligada en
cada evento para presentarle a la comunidad Nacional
e Internacional quien es Bucaramanga, Cuál es su
gente y cuál es su forma, voy a darle un ejemplo hace
poco tuve el privilegio de pasar por el congreso que
hizo Neomundo de anestesiólogos, un congreso muy
importante no solamente para Colombia sino para el
mundo y me pareció un escenario importante porque
habían más de 1.200 personas de todo el mundo
visitando la ciudad y eso me parece… ahora en este
momento Neomundo está en un evento de plataformas
digitales, de gamer y de tecnología y hace un mes
atrás el mismo Neomundo estuvo en un evento de
calzado, dónde venían personas de todo el mundo a
comprar calzado, no solamente lo tuvo el mundo sino
también lo tuvo el Holiday Inn, no sé hasta qué punto
y quiero dejar el planteamiento hecho, no sé hasta
qué punto el instituto de cultura pueda tener una
participación en esos eventos para poderle presentar
la oferta cultural, gastronómica a los visitantes de
la ciudad de Bucaramanga, que sea un acuerdo que sea
un un decreto establecido que cada evento que llegue
al municipio de Bucaramanga tenga un espacio y un
Stand, una herramienta para que la gente venga
conozca lo que estamos haciendo con la formación
cultural a través del centro cultural y estas
escuelas de artes y músicas que han sido tan
exitosas, que fui uno de los principales críticos
cuando se planteó y hoy soy uno de los mayores
promotores de esta iniciativa que ha permanecido, eso
serían unos muy buenos escenarios para que estos
niños de comunas vulnerables puedan presentar la
cultura regional en este serie de eventos, ¿Por qué?,
porque le estoy obligando a cualquier empresa,
organización que venga a desarrollar en Bucaramanga
un evento nacional, internacional qué le permita un
espacio al municipio de Bucaramanga de presentar su
cultura, su gastronomía, su gente, sus formas y al
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final estamos vendiendo ciudad, Porque si los médicos
consumen en los restaurantes locales, compran el
producto local y se van con un imaginario de la
cultura local, al final, presidente termino con esto,
al final terminamos aportándole a la venta de la
marca ciudad, aportándole a la promoción de la
cultura internacionalizando una ciudad que hace
tiempo se quedó en en en ser esa ciudad competitiva
cómo se planteó, así como le he aplaudió los aciertos
Le agradezco tener en cuenta las recomendaciones en
función de maximizar los espacios, ya que la
administración no volvió hacer ruedas de negocios, no
volvió a crear espacios de internacionalizar la
ciudad hay entidades privadas que le están haciendo y
deberíamos anclarnos a ellas para poder seguir
presentando la oferta cultural que tiene la ciudad,
muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal Jaime, tiene la palabra
concejal Leonardo Mancilla.
perdóneme concejal Leonardo un momento, se registra
por el chat la asistencia de forma virtual de la
concejal Luisa Ballesteros.

INTERVENCIÓN HC LEONARDO MANCILLA AVILA: bueno
presidente muy amable, de nuevo buenos días a todos,
queriéndole decir director, que yo fui el que paso
ayer la proposición para cancelar hoy la visita y se
lo dije a mi compañeros ¿Por qué?, no fue con el fin
de dejar plantado hoy a los niños, sino con el fin de
que primero creo que nosotros en una sesión no
estamos para salir a hacer visitas, se los dije ayer
con la venia del presidente se lo dije y segundo
porque hemos venido realizando una investigación en
los últimos meses en los cuales hemos encontrado unas
presuntas irregularidades y hasta que esto no esté
resuelto pues no vamos a visitar, de antemano le
vamos a hacer un debate de control político en el
cual próximos días vamos a presentar esa proposición
Pero bueno, llegando acá a su informe yo me hago
varias preguntas, la primera ¿en qué puesto está la
emisora en el rating de emisoras de Santander? Por
qué es que son 18 o 16 contratistas, Quiero saber en
qué rating está Y cuánto nos vale mensual esos
contratistas, partamos de eso, es que 16, 18 personas
para una emisora no sé si sean suficientes, porque en
anteriores debates teníamos entendido que un solo
periodista se ganaba 12.000.000 de pesos concejal
Luis Fernando, buen sueldo no, pero no sé si adecuado
para el municipio, exacto gana más que un concejal.
Segundo, hay un contrato que a mí me me tiene un poco
cabezón, ingeniero José Luis Le agradezco, mire este
contrato, Qué es con una entidad es que no alcanzo a
leer ¿gestitec?, ¿Como es que se lee? Gestitec
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Gracias, Esto fue un contrato de prestación de
servicio señor director con el señor José Neil y con
esta empresa contratista, yo estuve averiguando con
algunos abogados y me dice que para prestar esos
servicios profesionales en lo que usted contrato no
se puede, esto tenía que haberse hecho por medio de
una licitación o una o una mínima cuantía ese es el
primer error que se cometió en esta contratación, le
voy a compulsar copias a cada uno de ustedes para que
también se asesoren y le agradezco a la secretaria
que está plenaria se le haga llegar a los entes de
control, tanto a la contraloría como a la
procuraduría, porque es que este contrato ¿porque me
preocupa?, compañeros este contrato con este mismo
contratista ya se hizo en el 2015, Qué es para una
consultoría de modernización y a mí sí me gustaría
saber ¿porque no se utilizó el del 2015? y hemos
revisado por la página del instituto municipal de
cultura y o sorpresa que este contrato no lo han
subido, el último que se realizó, osea contratamos
dos veces por la misma empresa, la embarraron con una
modalidad de contratación que tenía que haber salido
a licitación no tenía que ver si un contrato de
prestación de servicios y esta empresa en el mundo
político administrativo que es del señor José Neil
presuntamente no tiene buena reputación, no sé porque
no se hizo con una universidad idónea, Entonces
señora secretaria si le agradezco que esto se haga
llegar a la contraloría y la procuraduría, ahora el
Instituto municipal de cultura en el informe que yo
de sus 400 hojas Quiero saber en el plan de acción
del 2021 si ustedes gastaron la plata de la pensión
de los artistas en otras cosas, Si ese rubro se gastó
en otras cosas, Segundo si se gastó ¿porque no pasó
por planeación?, si tienen el CPI que nos lo hagan
llegar, otra pregunta que a mí me aqueja, porque es
que varios artistas se me han acercado Y esto no lo
digo como un presunto, pero quiero salir de la duda
doctor Néstor y es en el tiempo que usted lleva en el
cargo ¿se ha apoyado los mismos artistas en los
mismos años? me gustaría que también nos allegara a
los artistas que se apoyan desde que usted está en su
cargo esa lista de cada año a qué artista le ha
llegado las ayuda y a quiénes se han contratado.
Por último también quiero saber en qué se han gastado
la plática de la caja menor, le agradezco que nos
hagan llegar los gastos de Caja menor con sus
respectivas facturas, eso la oficina de la secretaría
general, doctor Néstor esto no es nada personal, pero
yo creo que ya es hora de dar un paso al costado, Ya
llegó la hora, Bucaramanga necesita todas las
administraciones tienen que ir renovando y yo creo
que a usted ya le llegó la hora de dar el paso al
costado, muchos Muchas gracias presidente.
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PRESIDENTE: Gracias a usted concejal Leonardo, tiene
la palabra la concejal Marina Arévalo, seguidamente
concejal Jorge Rangel, ¿concejal marina?

INTERVENCIÓN HC MARINA DE JESUS AREVALO DURAN:
presidente, pero creo que el concejal Luis Ávila la
pidió antes que la pidiera yo, veo en el chat
presidente no sé, usted dispone.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Luis Ávila,
seguidamente concejal Marina y enseguida el concejal
Jorge Rangel.

INTERVENCION HC LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:
Gracias concejal Marina, gracias presidente por el
uso la palabra, un cordial saludo para usted, para
todos los honorables concejales, al doctor Néstor y
su equipo de trabajo.
Doctor Néstor Junto con mi equipo de trabajo hicimos
un análisis al informe que usted nos entregan el día
de hoy y yo quiero resumir mi participación en dos
fases. la primera, tema del informe de gestión del
año pasado, donde pues queremos saber también usted
qué ha presupuestado para estos 400 años como
estrategia del instituto municipal de cultura, usted
Nos estaba diciendo en estos momentos qué Bucaramanga
tiene programado una cantidad de actividades tanto a
nivel deportivo como a nivel también de salud,
eventos que van a haber por toda la ciudad, pero
estamos hablando es directamente el Instituto
municipal de cultura y turismo Cuál es la
responsabilidad qué va a tener enfocado acá, Porque
si nosotros hablamos de los eventos deportivos los
presupuestos vienen saliendo de parte tanto de la
Administración como del INDERBU

PRESIDENTE: concejal… concejal Luis Ávila Perdón
Excúseme no se le está entendiendo nada, concejal.

INTERVENCION HC LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:
Permítame un segundo, ¿mejor presidente?

PRESIDENTE: Sí señor ahora se lo escucha mejor, si
quiere apague la cámara para que tenga mejor señal

INTERVENCION HC LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:
Muchas gracias presidente, presidente como venía
mencionando era ¿qué viene siendo el Instituto
municipal de cultura para estos 400 años?, en que
está apoyando, ya que si hablamos de eventos
deportivos Pues esos rubros y estos presupuestos
salen es de parte del INDERBU, el Instituto municipal
de cultura viene promocionando actividades de
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reactivación económica donde podamos impactar en
estos 400 años estamos dando nosotros este beneficio
a estas personas que nos puedan apoyar, porque es que
nosotros no podemos llegar a decir de que vamos a
reactivar sin tener en cuenta realmente a las
personas que pueden apoyarlos en el mismo, ¿a qué me
refiero?, ahorita al concejal Jaime Andrés hablaba de
las ferias que se vienen realizando en Neomundo en
especial la feria de la salud y todo, pero uno habla
con diferentes gremios y no los han hecho participes
de Estas actividades para los 400 años, entonces es
aquí donde solamente un grupo está beneficiando o
podemos beneficiar a toda nuestra ciudad, lo que
decía el concejal Leonardo Mancilla en el tema de que
hoy era es un informe de gestión, nosotros no tenemos
que salir a una actividad, Si no esa la podemos
programar aparte, porque es que no se puede dejar
entredicho que nosotros vamos a hacer un control al
informe que se está presentando en el día de hoy como
lo estamos haciendo en estos momentos, entonces para
nada actividades se pueden generar en otros espacios
y muchos de los concejales han venido pregonando,
indagando de las actividades que hacen instituto
municipal de cultura y Qué es aquí el momento donde
nosotros podemos verlas, Pero en otra ocasión y no
Cuándo se presenta un informe de gestión, doctor
Néstor en días anteriores yo lo visite a usted en su
instituto donde yo le hacía hincapié frente a una
situación que me parece injusta está pasando con sus
funcionarios o su talento humano de planta que
trabaja allá en el instituto, en estos momentos estoy
recibiendo la información de que aproximadamente hay
14 cargos de planta que no están siendo utilizados,
es decir hay 4 personas que tienen la capacidad de
llegar a suplir la necesidad en estos en estos
puestos para mejorar sus recursos y no se están
teniendo en cuenta que estamos hablando desde hace
dos meses o tres meses, si no hasta de hace 3 años
qué se viene presentando esto, usted me decía que es
que lo pasamos a concurso, si hemos pasado este
proceso al concurso y no se ha definido absolutamente
nada, porque no se le da la oportunidad a estos
funcionarios a que tengan una oportunidad de mejorar
sus ingresos así sea por un encargo, porque nosotros
no somos de… o no tenemos esa coherencia como decimos
de que vamos a apoyar, Qué vamos a hacer para que las
personas crezcan y todo pero nosotros en el mismo
instituto dejamos las situaciones que queden ahí, 14
cargos donde uno puede beneficiarte, de los cuales 4
funcionarios los podrían tener algún beneficio y no
los tenemos en cuenta, pero si para los cargos de
servicios generales Qué es escala uno a eso sí
metimos personas que ni siquiera pues obviamente
ninguno de planta nos va a querer, pero si vienen
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personas nuevas que de dónde salieron y quién los
puso, cómo hicieron este proceso, eso lo quiero que
usted me lo envíe por favor, como quiero que me
envíen también Cuántos son los funcionarios de planta
que tiene el Instituto en estos momentos, tengo
entendido que hay como 44 y por qué estos 14 cargos
no los podemos beneficiar para estos funcionarios que
trabajan en el instituto. Realmente considero de que
nosotros tenemos la oportunidad a estas personas,
doctor Néstor, la emisora cómo lo decía un concejal
también el concejal Leonardo, ¿cuál es el impacto de
emisora?, ¿Qué Estamos buscando Nosotros con la
emisora?, ¿hasta donde hemos podido llegar con la
emisora?, porque es que nosotros tenemos que también
esto es un negocio, no podemos incluir, insertar
insertar rubros del municipio y no tenemos un
beneficio o una retroalimentación de cómo estamos
ubicados a nivel de rating a nivel de diferentes
impactos de la emisora, porque tenemos una estructura
muy bonita y no lo podemos negar, tenemos una
biblioteca espectacular pero estamos llegando a las
personas que nosotros queremos llegar, estamos
nosotros haciendo los impactos que necesita nuestro
municipio, porque es que si hablamos del instituto
municipal de cultura y turismo yo les pregunto Cuáles
son los sitios turísticos que podemos visitar en
Bucaramanga a los 400 años, ¿el teatro Peralta ya se
terminó?, ¿ya lo tenemos listo para mostrarlo?, que
esa infraestructura qué es característica de nuestra
ciudad, donde más podemos llevar a un turista que
venga a decir ahorita que en estos 400 años los que
van a venir a las diferentes actividades deportivas
como estamos hablando que también hay actividades a
nivel del mundial, donde vamos a ser sede nosotros
Bucaramanga nuestros turistas A dónde pueden ir acá
en Bucaramanga, ¿ya tenemos el personal capacitado
para recibirlos en el aeropuerto, en el terminal de
transporte o en las entradas a nuestra ciudad?, para
decirles venga nosotros los podemos relacionar y
llevarlos a estos sitios turísticos, a manera de un
tour, ¿Ya sé hablaron con los hoteles?, ¿ya hicimos
en la en las páginas de la Administración?, ¿dónde
podemos nosotros destacar nuestra ciudad?, realmente
no lo he visto y estamos muy joches para que nosotros
en los 400 años podamos Mostrar nuestra ciudad como
la queremos Mostrar, Por qué si ni siquiera
Bucaramanga tiene una marca y eso está mal, la marca
ciudad Bucaramanga no vende nada, no consume… no hace
consumir a un usuario porque es que nosotros no
tenemos un logo ni siquiera característico, Gracias
presidente por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: a usted concejal Luis Ávila, tiene la
palabra concejal marina.
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INTERVENCIÓN HC MARINA DE JESUS AREVALO DURAN:
Gracias Presidente, buenos días doctor Néstor, Buenos
días a su equipo de trabajo, quiero hacer unas
observaciones muy generales en materia del informe
que usted ha presentado bastante robusto, como usted
mismo lo dice, adherirme al algunas observaciones que
han hecho mis compañeros, también quería frente a la
observación que hace el concejal Leonardo Mancilla
sobre el contrato que el hoy hoy menciona pues más
que las otras variables que también son importantes
en la explicación que daba o en la observación que
hacía el concejal Mancilla creo que el doctor Néstor
si hay una condición jurídica y un hecho jurídico que
sí nos preocupa y es que sí eso fue una contratación
una consultoría pues la modalidad de contratación,
sin lugar a dudas debió ser por concurso de méritos y
no en la modalidad que se contrató, entonces usted
sabe que la indebida contratación es una falta grave
de manera tal que sí me uno a esa preocupación
concejal Leonardo, paso señor director a decirle lo
siguiente independiente de Las observaciones que
tengamos que hacer a su informe, tal vez uno de los
directores que más ha hablado con propiedad de lo que
hace es usted, durante todos estos años que ha estado
ahí me sorprende que haya permanecido en el instituto
porque Desafortunadamente la ciudad en estos dos años
que llevamos de la administración de Juan Carlos
Cárdenas no ha tenido en cuenta la gestión y los
resultados para como dice el concejal Luis Fernando
Castañeda para acomodar en la silla y girar la
conveniencia, sino al parecer son otros los atributos
que se tienen en cuenta para dar estos Pasos, Por eso
vuelvo y le digo me sorprende usted y y y unos pocos
secretarios que todavía persisten en esta
administración.
Cuando digo que habla habla con propiedad es porque
pues así lo sentimos, no lo hemos experimentado en
otros directores recientes que han pasado por este
recinto en lo que va del año.
Tengo observaciones al respecto por ejemplo el
programa de patrimonio cultural, ahí no pasó nada, no
se adquirió, esa meta quedó sin abordar, quisiera que
nos contara Porque esa meta quedó sin abordar, tengo
también algunas preguntas alrededor de los resultados
en materia del desarrollo que tuvo la EMA, los
recursos ejecutados versus los recursos programados,
quisiera que nos ampliara y lo mismo en las
estrategias tanto en el desarrollo urbano como en el
rural, en estos dos temas ¿Cuál es la relación entre
los recursos programados y los recursos ejecutados?,
es decir cuánto de ellos es la proporción, también
quisiera que nos contara un balance muy sucinto muy
resumido de el teatro Santander, es decir la



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 26

de 54

inversión Cuánto cuesta, Cuál es la administración de
estos.
Quiero referirme también al folio 187 en su anexo 3
creo, donde usted presenta unos estados financieros
con la trazabilidad 2019-2020 no hay 2021 Pero a ese
respecto es que viene mi pregunta, 2019 muestra un
déficit de 5.044 millones de pesos, 2020 de 3.091,
importante si lo tiene usted o su personal de apoyo
un balance de prueba para saber el 2021 este déficit
como vienen, Sí aumentando, disminuyendo y la
pregunta específica es ¿que se está haciendo desde el
Instituto municipal de cultura para mitigar está
perdida?, es decir ¿qué se puede planificar?, pero lo
cierto es que voy a decirle a usted y desde luego mis
compañeros, aquí hay que señalar una sola persona
responsable frente a los ciudadanos que se llama el
alcalde Juan Carlos Cárdenas del grave problema que
estamos viviendo en la ciudad en relación a la falta
de planificación, no sé si me está atendiendo doctor
Néstor pero es muy importante esto que le quiero
decir, mira que tuvimos hemos tenido los siguientes
informes de gestión bomberos, tránsito, INDERBU,
IMEBU y menciono estos porque son instituciones con
personería jurídica independiente adscritos a la
alcaldía que dependen no en todos los casos porque
usted tiene una estampilla de ingreso, porque
bomberos también de una estampilla que le reportan el
ingreso o qué o qué le fondean el ingreso, pero todos
ellos voy a citar el caso, a bomberos le trasladaron
los recursos en diciembre 4, a transito una
institución de tantas oportunidades de mejora o de
tantas dificultades para decirlo de otra manera, eso
no son oportunidades de mejora son caos, a tránsito
le tras… le trasladaron 2.000 millones el 20 de
diciembre y cuando digo que el responsable es
Cárdenas es porque el alcalde es el ingeniero Juan
Carlos Cárdenas creeríamos, suponemos que él es el
alcalde porque se fue el que se eligió, pero es que
nos sucede no hay un doliente la ciudad, lo la
lectura que haría cualquier Analista de los temas de
ejecución presupuestal ¿Qué es lo que está pasando en
la Secretaría de Hacienda?, no tenemos una política
Clara de parte o una directriz Clara de parte del
alcalde a la secretaría que maneja los recursos y que
los irriga a los demás instituciones para que sea en
diciembre que se traslade la plata es como Supongo
yo, Esto sí es una suposición mía, es como si yo
tuviera El poder del dinero administrándolo desde mi
secretaria, se me va terminando el año y no obedecí
las decisiones que venía analizando seguramente con
mayor interés político que social y finalmente cuando
me sobra la plata o cuando veo que me está sobrando
la traslado y por eso es que usted también refleja
una baja ejecución de sus recursos finales, unas voy
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a decirle algo no entendemos como usted tiene una
adición presupuestal tan alta al presupuesto
inicialmente el que se le dio al municipal de
cultura, usted arrancó con un presupuesto de 13.000
millones y luego tuvo adicciones suficientes que le
dan bordean más del 50%, entonces uno dice Bueno y
¿qué es lo que está pasando aquí?, el presupuesto
definitivo suyo fue de 27.503.000.000, un 65% de
modificación del cual desde luego solamente ejecutó
19.300 70%, Claro pues usted lo ejecuta porque lo
ejecuta así y una de las razones es que los recursos
no le llegan a tiempo luego no tenemos planificación
en la alcaldía y en esto yo llamo la atención, porque
los recursos públicos son sagrados y una buena
planificación desde la Secretaría de Hacienda es
mirar el plan de desarrollo, mirar el presupuesto de
cada uno de los institutos descentralizados de las
mismas secretarías y obrar Cómo se debe hacer porque
la ciudad se cae con muchas dificultades la ciudad y
usted tiene una responsabilidad muy grande que quiero
decirle, no estamos cuando hablamos del instituto
municipal de cultura tenemos claro Cuál es la cultura
de la que usted habla, pero doctor Néstor esa cultura
genera unos comportamientos y un empoderamiento sobre
todo, un empoderamiento de los ciudadanos con la
ciudad que todos defendemos y que hoy está en serias
y críticas situaciones, sobre todo de empoderamiento,
hay una anarquía la gente está perdiendo la fe, está
perdiendo el amor, todo el mundo quiere tirar por su
lado porque sentimos y yo me incluyo que no tenemos
doliente y a este consejo le corresponde hacerle un
control político al buen manejo y a la eficiencia de
estos recursos, Gracias doctor Néstor le agradezco
que me pueda resolver esas preguntas, si tiene un
balance de prueba del 2020 de la ejecución del 2021,
le agradecería que nos lo pueda enviar, Gracias
presidente, gracias doctor Néstor.

PRESIDENTE: A usted concejal Marina, tiene la palabra
el concejal Jorge Rangel.

INTERVENCION HC JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO:
muchas gracias presidente, saludo de nuevo a la
policía nacional, a los compañeros que están de
manera presencial, Virtual y al equipo de trabajo del
Instituto municipal de cultura. Yo quiero hacer una
intervención más que todo enfocada en parte lo que
dijo el concejal Jaime Andrés y es mostrar la parte
cultural de Bucaramanga y como la podemos explotar,
usted venía doctor Néstor y de verdad a mí me gusta
todo ese tema cultural sobre todo cuando hay niños
involucrados porque ese talento que hay que apoyar y
potencializar, pero yo quiero poner de ejemplo la
comuna 13 Medellín, vea que con un simple Tour de
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grafiti cuántos jóvenes de Colombia van a Medellín,
por ejemplo yo estoy que voy a Medellín hacerme ese
Tour, más que ir a Guatapé, quiero ir a la comuna 13
de Medellín por lo que mueve en la parte de juventud
y eso es lo que Bucaramanga no se le ve un horizonte
pienso yo, que bonito sería que usted hiciera esa
articulación, porque sé que los recursos no alcanzan
pero articular es muy fácil desde que haya voluntad,
sería bacano ver la comuna 1 y 2 de Bucaramanga en
algo parecido o la comuna 14 depende de cómo de cómo
se oriente, que sé que en parte lo están haciendo,
pero me refiero es a ese enfoque de venderlo al país
y el mundo que es lo que falla Bucaramanga, no nos
estamos mostrando ante el mundo, vea lo de los 400
años, es algo que pensé que iba impactar más y que no
está impactando y que veo que va a pasar un año más y
no se mostró algo así impactante como yo creía que
iba a ser esos 400 años, sería positivo resaltar
cosas que que esta administración ha querido
potencializar, vea imagínese en esa como 1 y 2 de
Bucaramanga o la 14 hacer ese recorrido turístico
como el Tour del grafiti, a pues… obviamente apoyando
a toda esa juventud que tiene ese talento y que
ustedes ya lo tienen identificados porque sé que han
hecho sus murales incluso con cursos y demás pero que
le pongamos un enfoque económico esas comuna,
imagínese potencializar acá lo de la cumbia que tanto
le gusta al alcalde y a varios de nosotros, pero no
solamente la cumbia sino ojalá todo lo que es la
música guabina, el torbellino que es lo que baila
Leonardo y eso es lo que vuelve es un ambiente
familiar, si solo hablamos de cumbia en la comuna 1,
2, 14 en Bucaramanga la mayoría de ambiente personas
no hay como un ambiente familiar, si le metemos la
cumbia la parte juventud, le metemos la guabina y de
paso resaltamos música santandereana se vuelve un
ambiente familiar y eso de potencializar el turismo y
lo cultural de Bucaramanga, entonces a parte de lo
del grafiti, aparte de la música que uno vea en esa
en ese recorrido encuentre fundaciones encuentre por
ejemplo la fundación de la barra del Bucaramanga
enseñando estos jóvenes todo lo que ha hecho de
transformación social y otras fundaciones como mique
y muchas fundaciones que hay en Bucaramanga y todo lo
que pueden hacer de desarrollo social también allí,
todo lo que es urbanismo táctico por qué no se han
focalizado en esas comunas para que aprovechemos así
como lo hace Medellín ese urbanismo táctico que al
final termina siendo una economía circular, porque
allá también se vuelve un tema gastronómico, entonces
el que no va a por el grafiti va para probar
diferentes restaurantes que se arman allá, se
valoriza los predios ¿cuánto vale el alquiler en una
comuna 13 de Medellín?, ¿cuánto valía antes cuánto
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vale hoy? y eso es lo que es buscar la administración
municipal, el Estado, transformar vidas y que fácil
que sería articular y volver esta comuna algo
turístico hay hasta guía bilingües, tarjeta
asistencia médica, los mismos guías son jóvenes que
se transformaron en esas comuna, o sea generamos
empleo es algo que hay que potencializar y se doctor
Néstor que usted que ya tiene el inventario de muchos
de esos temas que trate como grafitis, como el tema
de músicos, el tema de artistas y demás pues ya tiene
un paso agigantado y solamente que articule, si usted
no sabe gastronomía no se complique llame al SENA, el
SENA tiene la gastronomía, llame a Colombia College,
la parte social que ellos hacen, digan diséñame la
ruta gastronómica, Acodres y eso se hace todos ponen
Plata, porque toda la parte privada no le pide el
estado, si no le pide un acompañamiento, el
empresario que es empresario de verdad no anda que
una totuma pendiente que le da el estado, si no busca
es un acompañamiento y que no se le atraviese o que
no lo joda, porque eso pasa mucho en Colombia, en
sector privado el estado en vez de apoyar le mete la
zancadilla, ese es el enfoque que quisiera dar para
que se me comente que esa visión que tiene como le ha
aposado en esa parte del turismo o si ya lo tenía
considerado como es ese paso a paso y que considere
la recomendaciones que lo doy que se apoye por
ejemplo en el SENA o en otras fundaciones para que le
quede más fácil a Construcción de ese turismo
cultural que Bucaramanga hoy no tiene o qué es nulo,
para mí, bueno lo digo como joven de 27 años y me
dicen que hay para hacer culturalmente en Bucaramanga
conozco los con el teatro y lo conozco porque soy
concejal, pero créeme que cuando yo no era concejal
el tema cultural es nulo, sobre todo en las
universidades, entonces eso hay que potencializando
porque a nosotros nos gusta ese tema y créame que hay
mucho talento en esas comuna 1 y 2 y 14 de
Bucaramanga que hay que aprovechar y qué mejor que en
el tema del arte y la música.
Y para finalizar presidente eee… quisiera decirle a
la concejal Silvia que nos aclarara, porque dijo que
el logo el instituto es azul y que allá hay muchas
CPS y yo que soy azulito estoy entonces jodido porque
allá no tengo nada, entonces yo si quiero saber quién
del partido azul se está beneficiando supuestamente,
porque hay que aclarar si es verdad o no de
Bucaramanga o de Santander, muchas gracias
presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal Rangel, tiene la palabra
el concejal Antonio Sanabria, seguidamente concejal
Luis Fernando Castañeda a perdón perdón perdón perdón
excúseme, tiene la palabra el concejal Robin
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seguidamente el concejal Antonio Sanabria y
seguidamente el concejal Luis Fernando.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA: presidente había
solicitado por el chat la palabra, entonces para que
me tenga ahí en listado, gracias.

PRESIDENTE: De último después, después del Chumi.

INTERVENCION HC ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES:
Gracias presidente, un saludo especial a nuestro
director de cultura, todo su equipo de trabajo,
doctor Néstor son unas preguntas muy puntuales, una
de esas es saber qué apoyo o cuál es apoyos y a
quienes ha apoyado, artistas para representar de
alguna manera a Bucaramanga en eventos nacionales o
internacionales, porque a veces estos artistas
adolecen de este apoyo y varios de ellos se han
acercado pues a comentarme a comentarme esta
situación.
El segundo tema doctor Néstor es saber cuál es el
programa o que se tiene para para este año con el
presupuesto que usted tiene para el tema de los 400
años de Bucaramanga, este año es importante para para
Bucaramanga, que se sabe que 400 años no se cumplen
todos los días y pienso que los que estamos acá o la
generación que estamos acá no alcanzamos a ver los
500 años de Bucaramanga, entonces realmente queremos
saber qué va a hacer cultura, cuál es su programa, en
que se han invertir los recursos este año para
realmente saber en qué se van a gastar estos
recursos.
El tercer tema don Néstor, tengo entendido que se
está participando se está llevando un proyecto a cabo
que tiene que ver con el el arreglo locativo de
nuestro uno de los iconos importantes que tiene que
ver con el centro cultural del oriente, la pintura de
la fachada y el cerramiento eso, yo quisiera saber
que cómo va ese tema, en qué va a apoyar Bucaramanga,
cuáles son las personas o entes que están
interviniendo en esto y y eso cuando se piensa dar.
Esas son mis preguntas doctor Néstor, muchas gracias
señor presidente y muchas gracias a todos los que
están acá.
PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Antonio
Sanabria.

INTERVENCION HC ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:
gracias presidente, un saludo especial para mis
compañeros doctor Néstor y a su equipo de trabajo.
Primeramente solicitarle doctor Néstor que nos
allegue a través de la Secretaría del Consejo
municipal los 205 contratos de prestación de
servicios con sus respectivos informes de los
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supervisores de los mismos, es importante que podamos
hacer un análisis una auditoría exhaustiva a los
contratos, porque considero que esos contratos esas
personas que se contratan son las que mueven los
programas del instituto, entonces es importante saber
cuál ha sido el alcance de esta contratación y en el
próximo informe poder hablar del tema. Yo considero
que la cultura en Bucaramanga en periodos anteriores
y específicamente el instituto era la caja menor de
los politiqueros, yo veo que hay como mucha
incomodación por algunos comentarios escuchados que
la labor que usted ha venido desempeñando en el
instituto ha sido una labor transparente, una labor
desde la administración del ingeniero Rodolfo, las
convocatorias que usted realiza a través de los
diferentes procesos en el instituto no da pie para
que lleguen allí recomendados como en algunas
oportunidades lo hemos dialogado doctor Néstor y eso
les incomoda, que ha venido usted dando un buen
manejo al instituto y el Instituto municipal de la
cultura como tal pues tiene un vacío, enorme y la
población atendida siempre será insatisfecha quedarán
muchos por fuera porque los recursos públicos que se
asignan para atender el tema de la cultura y del
turismo no van alcanzar, veo con preocupación lo que
comentaba aquí mi compañera Silvia con el contrato de
la bolsa Mercantil, porque es que mirando aquí el
proceso de bolsa mercantil que contrataron en la
alcaldía hay un proceso con Correagro para prestar
servicios de seguridad y vigilancia en cámaras de
reconocimiento facial, usted lo hizo por 300 millones
de pesos y este contrato o esta este proceso fue por
9.131 millones de pesos, entonces no sé cómo no podía
articular que a través de ese procesos le pudieran
ustedes suministrar algunas de estas cámaras que
usted tanto necesita para instalarlas en diferentes
sectores de la ciudad en todo lo que tiene que ver
con el tema cultural, básicamente esa es mi
intervención doctor Néstor, recomendarle sí que nos
allegue los contratos que hemos podido ver aquí con
la compañera Silvia para en el primer semestre, en el
primer informe del primer trimestre poder hablar
sobre el tema, presidente por el uso de la palabra
muchas gracias.

PRESIDENTE: A usted concejal Nelson, tiene el uso de
la palabra concejal Luis Fernando Castañeda.

INTERVENCION HC LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: presidente
muchas gracias, muy buenos días a todos los
ciudadanos que se han reportado a través del WhatsApp
que están muy pendientes de la transmisión del
consejo de Bucaramanga, a la gloriosa policía
nacional gracias una vez más por estar siempre aquí,
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honorables concejales que nos acompañan, señor
director y su equipo de mujeres que hoy acompañan
este informe de cultura.
Pues yo quiero señor Presidente primero que todo
acompañar a la solicitudes hechas por los honorables
concejales de la ciudad, de manera particular
honorable concejal Leonardo Mancilla ese es el
talante de los concejales que necesita esta ciudad,
ese es el talante de líderes que en el ejercicio del
control político reclama hoy Bucaramanga y por eso lo
acompaño y estará mi equipo de unidades de apoyo
junto con la suyas revisando uno a uno los contratos
que hoy generan incertidumbre en esta corporación y
que usted detalladamente se lo ha hecho saber al
Consejo de Bucaramanga y a la ciudad, así es de que
estaremos muy atentos porque como lo decía la
honorable Concejal Marina Arévalo los recursos los
impuestos son sagrados, 400 años de Bucaramanga
concejal Jorge Rangel, que tristeza decirlo pero
están pasando desapercibidos concejal Robin, son 400
años de nuestra ciudad y usted director parece que no
piensa en grande, Dios Bucaramanga y el alcalde, el
exalcalde Rodolfo Hernández y el actual alcalde Juan
Carlos Cárdenas le han permitido ya completar casi 7
años en la dirección del Instituto de cultura, pero
realmente uno ve que el instituto no se nota en la
comunidad y que bueno que esos 400 años que estamos
cumpliendo se pueda generar un impacto a nivel
nacional, ya hablaron con RCN, con Caracol
televisión, ya hablaron con los grandes medios
nacionales para que se le dé difusión, para que se le
dé una imagen grande a la ciudad en estos 400 años,
yo creo que tenemos señor director que pensar en
grande, porque si a usted le quedó grande el
instituto yo acompaño esa solicitud del honorable
concejal Leonardo Mancilla, yo creo que ya hay
cansancio señor director que bueno sería que usted
diera un paso al costado, porque estamos esperando
mucho más del Instituto de cultura del Instituto
municipal de cultura, no hay sintonía con los
artistas, no hay sintonía con los gestores
culturales, no hay sintonía con la ciudad, pareciera
que es un instituto allá honorable concejal Silvia
dedicado simplemente a mirar cómo se genera
burocracia a través de la Corpo… de los contratos de
prestación de servicios, usted hablaba de que esos
contratos no se sabía si eran azulitos o yo me hizo
acordar usted de la canción la canción que le cae muy
bien al alcalde de Bucaramanga no, mi sangre aunque
plebeya también tiñe de rojo, yo creo que aquí en
este gobierno se está trabajando realmente de una
manera muy desordenada y por eso encontrar hoy un
informe con 205 CPS me parece señor director que no
le cae bien a esta corporación, porque uno se pone a
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preguntar concejal Toño cuáles son las actividades de
tantos contratos de prestación de servicios, porque
uno no siente que haya un ambiente importante de el
Instituto municipal de cultura para con los
ciudadanos.
Hay algo muy importante señor director, usted está
ubicado la sede del Instituto en uno de los parques
más tradicionales de la ciudad, el parque de los
niños y la verdad es que es una vergüenza en en el
estado en que está el parque de los niños, un parque
secuestrado por la drogadicción, secuestrado por los
migrantes, un parque sucio, que huele a feo, yo creo
señor director y le pido hoy que antes de que se vaya
del Instituto de cultura ayude a que se corrija, que
se arregle el parque de los niños, porque es que
usted es el vecino más importante de ese parque y el
Instituto de cultura no ha hecho absolutamente nada
para recuperarlo, lleve los domingos danzas, lleve
actos culturales para que la familia vayamos a
acompañar y acabemos con tanta con tanta drogadicción
y erradiquemos tanto sinvergüenza, tanto bandido que
hoy secuestró el parque de los niños, es una
recomendación respetuosa que le estoy dando señor
director, son muchos los recursos que usted maneja
bastante importantes, no puedo acompañar aquellos
concejales que han dicho que el Instituto de cultura
en anteriores informes no tienen casi recursos, usted
tiene una cantidad recursos importantes y la verdad
es que no se han ejecutado realmente de una manera
coherente con las grandes necesidades que tiene la
cultura en nuestra ciudad de Bucaramanga, cuál es la
gestión que usted viene haciendo a nivel nacional, yo
veo señor director que los recursos del Estado se van
para otras ciudades, esto no es un pueblo,
Bucaramanga es la quinta ciudad del país, Bucaramanga
es capital de departamento pero ha sido floja su
gestión a la hora de buscar recursos del orden
nacional, creo yo que usted hoy nos debe decir cuánto
recurso le ha traído a Bucaramanga el instituto
municipal de cultura del orden nacional, porque yo lo
que sí veo es que allá salen recursos para Antioquía,
para el departamento del valle, para la costa, para
Bogotá, pero como aquí no pensamos en grande porque
usted se dedicó fue a contratar CPS a lo mejor
presuntamente para cumplir compromisos políticos
entonces nos estamos quedando en nada en nada,
gestión señor director gestión a nivel nacional
porque repito, usted ya lleva siete años en el
instituto y la verdad se lo digo como concejal en
nombre de los ciudadanos que ha sido pobre su gestión
y hoy hay que decirle como le dijo el concejal
Leonardo de un paso al costado, ya no le siga
haciendo más daño a la cultura o será que como
decimos concejal Silvia en esa silla giratoria usted
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va a aparecer mañana por allá en otro cargo del orden
municipal, porque esa es la costumbre que existe hoy
en Bucaramanga, estar rotando los funcionarios, yo
pienso que un funcionario que no a resultados como
usted o debe renunciar o debe ser despedido por parte
del alcalde de Bucaramanga, se raja usted señor
director, creo yo que merece hoy una tarjeta roja de
las más grandes en esta corporación, usted pasa sin
pena ni gloria, la cultura hoy en Bucaramanga no
siente que haya un instituto que le colabore, que le
apoye y después de escuchar esos informes muy bien
maquillados, muy bonitos, uno como concejal y como
ciudadano debe decir no hay derecho a que se le siga
mintiendo tanto a la ciudad, así es de que señor
director creo yo que usted en aras de responsabilidad
con la ciudad renuncié antes de que de pronto el
señor alcalde lo envíe para otro cargo del municipio,
muchísimas gracias.

PREDENTE: Muchas gracias concejal Luis Fernando,
tiene la palabra el concejal Nelson Mantilla.
Concejal Nelson Mantilla, concejal Nelson.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA BLANCO: presidente
una moción, ¿quién sigue con el orden de la palabra?

PREDENTE: Usted concejal Nelson Mantilla.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA BLANCO: Muchas
gracias presidente, saludar a todos los compañeros,
saludar a los presentes a la ciudadanía.
De mi parte presidente al tema del informe del
Instituto de cultura puedo manifestar o decir de que
se ha notado y se ha crecido, es algo que es
innegable, la biblioteca nuestro patrimonio que es la
biblioteca ha tenido una inversión y una gestiones
innegables, las situaciones y se ha venido trabajando
y se ha venido lo digo como ciudadano como concejal
he estado muy atento al tema digamos solicitando la
inversión para todas las acciones para las entidades
extramurales y llevar a nuestra cultura así como está
la biblioteca está la Emma que funciona en el centro
cultural del oriente que puedes por cierto se ha
fomentado y se ha activado y se ha dinamizado la
cultura y el arte en nuestra ciudad, la solicitud que
hemos hablado con el director del Instituto de
cultura doctor Néstor y siempre ha sido un sueño y
una visión es poder también llevarla a todas las
comunas y corregimiento del municipio, algo muy
importante que que incluso le pregunto doctor Néstor
que hemos hablado personalmente el tema usted
manifestaba que ya había la proyección para tener el
transporte, tener este este móvil que lleve sonido
que lleve silletería, que lleve carpas para poder
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trasladar la cultura a las sector rural y a cada
barrio de nuestra ciudad, yo quiero esa es mi
pregunta concreta doctor Néstor, ¿cómo va esa
proyección? ¿cómo va ese sueño para hacerlo
realidad?, otro tema que debo decirle a los
bumangueses y pues también doctor Néstor que quiero
preguntarle puntualmente y que debo reconocer y una
actividad muy importante que se ha hecho en el
Instituto de cultura, que es en la comuna 14, con el
tema de los… el senderismo, porque es que estamos
hablando Instituto municipal de cultura y turismo, me
parece de exaltar ese trabajo que se está haciendo
las comunidades de establecer recorridos, eco eco
recorridos por nuestro corregimiento tres y cuyos las
personas que están trabajando son personas de la
comunidad la comuna 14 y eso es valiosísimo
replicarlo en la terminal de otras dos corregimiento
del municipio, así como también esto doctor Néstor se
ha proyectado hacerlo en la comuna uno exactamente,
saliendo desde el barrio colorados a subir a todo lo
que es el corregimiento uno, establecer ese
senderismo eso activa reactivación económica,
reactivación cultural, integración y también con
proyección también va para el embalse para la comuna
dos, entonces esas son preguntas que yo tengo de mi
parte en este momento debo decir que veo mucho
progreso en el tema cultural de la ciudad y que es
importante también reconocer lo bueno, de mi parte
desearle doctor Néstor que las cosas se vayan
proyectando, vayamos ejecutando en el año, venimos de
un año de pandemia y que en esta vigencia 2022 sea de
éxito y se pueda proyectar por el bien de los
bumangueses, porque la cultura nos iguala, la
educación igual al ser humano, no importa estrato
social, ese es mi deseo por el bien de mi Bucaramanga
que le vaya bien al Instituto municipal de cultura,
gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal Nelson Mantilla, ¿no
existe más usos de la palabra señora secretaria en el
chat?

SECRETARIA: No se registra ninguna solicitud por el
chat señor presidente

PRESIDENTE: Tiene entonces la palabra el señor
director, doctor Néstor. Concejal Cristian, ¿concejal
Cristian desea hacer el uso de la palabra?

INTERVENCION HC CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Si
presidente.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Cristian
Reyes.
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INTERVENCION HC CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: muchas
gracias presidente, cordial saludo para todos para
todos los compañeros, para el doctor Néstor Rueda
director del instituto de cultura y el equipo de
trabajo que lo acompaña el día de hoy.
Pues he escuchado atentamente todas las
intervenciones de mis compañeros de las cuales pues
con muchos apartes estoy de acuerdo, en otros no los
comparto, yo siempre dicho que este en el tercer año
en la ejecución y así lo debe ser, doctor Néstor yo
creo que ya no pueden haber más excusas de pandemia,
no pueden haber más excusas de la… del tema de la
reactivación, el instituto hemos hecho un ejercicio
serio desde la Comisión de hacienda y crédito público
también, donde se le van a aprobar unos recursos
importantes, dónde tiene las herramientas para poder
ejecutar unos programas que vayan enfocados a mejorar
la calidad de vida y sobre todo en nuestra juventud,
que hemos visto que después de la pandemia han vuelto
a clases con euforia, con problemas sociales, con
problemas de violencia, con problemas de bullying,
con problemas donde la Secretaría educación ha hecho
oídos sordos a las peticiones de la ciudad y del
consejos de Bucaramanga, para mí la cultura con el
mismo instituto deporte tiene que ser engranado hacia
un enfoque de ciudad, donde se pase una intervención
integral, pero a veces funcionan con Mundo
independiente, mundos diferentes y eso es lo que no
no estoy de acuerdo en esa ejecución, a veces los
informes pues dice mucho. pero no hay como ver las
realidades, a mi si me gustaría presidente que
hiciéramos ese ejercicio que usted tenía programado
para visitar y ver de manera tangible que ha pasado
con la Emma, esa inversión que durante los cuatro
años tiene unos recursos importantes, esa es una de
mis preguntas, ¿cuánto se le ha invertido en estos
dos años, en los dos últimos años a la EMA, a esta
escuela de formación, usted nos habla de un
crecimiento, yo tuve la oportunidad de asistir, creo
que fui el único concejal que acompaño esa invitación
a verla en lanzamiento de la Emma y ver como los
artistas ahí pues expresaban todo lo que es su
talento en Bucaramanga, es importante mirar y
visibilizar el impacto que tiene esa inversión
económica, de verdad estamos ayudando o fortaleciendo
los talentos que tiene nuestros niños, estamos
llegando al barrio de Bucaramanga, ese es el gran
reto que tenemos para este 2022, creo que eso es lo
que quiere ver la ciudad, lo mismo en el tema del
turismo, yo también me uno a la petición de de saber
cuántos fueron los recursos de los últimos cuatro
años invertidos en el teatro Santander, yo creo que
hay unas inversiones bastantes grandes, fuerte y
también preguntar si este año se le va a volver a
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inyectar recursos, quien los administra, como los
están administrando, es importante nosotros hacer ese
control político, es nuestro deber como concejales y
también esa ejecución, los gastos de inversión, cómo
fue la totalidad del 2021 y cuál es el balance Real
tangible a los ciudadanos que hoy reclaman y para
este 2022 los proyectos, sigo insistiendo en ese
proyecto de embellecer a nuestra ciudad con cultura,
con arte en los puentes, con murales y con Trabajo en
equipo, esta es mi invitación, saber estos rubros
como se invirtieron, que afectividad, tangible, que
podamos decir si, a cuántos niños se han impactado y
si visitamos los barrios de Bucaramanga, vamos a
visitarlos, cuando los vamos a visitar, cuál es el
cronograma de trabajo, si vamos a llegar a las
instituciones educativas, yo creo que cultura debe
hacer una alianza urgente con todas las instituciones
educativas, hace unos días veíamos en la redes como
niñas estudiantes se agarraban del pelo, como también
es producto de la salud mental todas estas… como se
han incrementado todas estas situaciones y problemas
educativos, pero como se viene aumentando después de
la pandemia y como también el instituto de cultura
puede lograr a que los entornos escolares mejoren,
muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal Cristian muchas gracias,
tiene la palabra el concejal Néstor, perdón el
director del instituto, vamos a dar un receso de 10
minutos y ya retornamos 5, 5.

PRESIDENTE: el cuórum por favor.

SECRETARIA: Hacemos el segundo llamado a lista.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN. presente.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO. Presente.

JAVIER AYALA MORENO: presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO. presente señora
secretaria.

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ.

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. Presente
secretaria.

FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA.
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ROBIN ANDERSON HERNANDEZ. Presente señora secretaria.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. presente señora
secretaria.

LEONARDO MANCILLA AVILA. presente.

NELSON MANTILLA BLANCO. presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. Presente.

EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON. presente.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. Presente.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. Presente desde el
recinto de la democracia.

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR. Presente.

ANTONIO VICENTE ZANABRIA CANCINO. presente.

Señor presidente han respondido a lista 15 honorarios
honorables concejales, por lo tanto, hay cuórum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Entonces vamos a darle la palabra,
concejal Antonio un minuto por favor.

INTERVENCION HC ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:
presidente gracias, para solicitarle al doctor Néstor
que fueron entregados más de 5.000 millones de pesos
en becas, que por favor nos entreguen una relación
detallada quiénes fueron los beneficiarios de esas
becas, gracias presidente.

PRESIDENTE: Vamos a darle la palabra al doctor
Néstor, director del instituto municipal de cultura
para que las respuestas que técnicamente pueda dar
hoy en el recinto Las responda y las demás por
escrito.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO:
Bien bueno yo yo quería empezar esto haciendo una
reflexión general para luego responder, mire
honorables concejales yo no soy político y menos
politiquero entonces a mí no me interesa ser miembro
de ningún partido.
Ayer le decía una persona que yo creo que asistí a
una sola reunión política que me invitó un amigo
cuando Fernando Vargas iba a ser alcalde de
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Bucaramanga en su campaña y me invitó en una casa muy
cercana a la clínica Bucaramanga, me dijo que era que
unas personas expertas en urbanismo y arquitectura
querían reunirse con el alcalde para transformar la
ciudad, entonces me invitó y yo fui cuando yo subí a
ese lugar había yo creo que habían unas 30 personas,
empezó hablar una persona que estaba haciendo la
campaña con él entonces candidato Fernando Vargas y
se puso a decir que la propaganda había que
repartirla en cada edificio y había que entregarla y
que había que convencer a la gente para que recibiera
los volantes y que recibiera todo eso y yo le
pregunté a mi amigo le dije, oiga y cuál es la
reunión de intelectuales que se va a hacer aquí o de
expertos en urbanismo, esto es pura politiquería
hermano, yo no estoy para estas fiestas, hasta luego.
Mire señores concejales se lo digo con todo el
respeto, yo soy un académico, me forme en la
universidad, soy doctor, PHD en urbanismo y en
planificación del territorio, tengo un prestigio
personal, profesional y académico y no los rifo a
ningún partido con todo el respeto que me merecen
todos y con toda la dignidad que tienen todos los
partidos, pero yo no hago política, yo llegue a la
administración pública a través de un proceso de
invitación que me hizo a mí el ingeniero Gabriel
Hernández y el ingeniero Rodolfo Hernández, pero yo
he estado en mi universidad como sigo en la
universidad dando mi catedra de cuatro horas a la
semana, no tengo ambiciones políticas honorables
concejales Castañeda, no voy a ir a otro puesto, el
día que yo me vaya de la administración voy a
regresar a mi universidad, a las aulas donde yo me
siento muy bien, yo siento de la preocupación que
muchos de ustedes tienen por muchas cosas, que es
legítima además, lo que ustedes… las preocupaciones
que tiene son legítimas, pero quiero decirles una
cosa importante también, cuando yo llegue al
Instituto municipal de cultura y turismo era un
sarcófago, la biblioteca en un sarcófago, inundado de
palomas de estiércol, el abandono más infame que yo
he visto en una institución pública la vi yo en la
biblioteca pública Gabriel Turbay, cuando yo decidí
aceptar ese cargo lo hice con una sola intención,
porque es que yo hice teatro concejales, varios años
y conozco todo el sector y contrario a lo que
ustedes dicen hoy el sector dice lo siguiente
“Director cuando usted se vaya ¿qué vamos a hacer?,
¿esta joda va a ser lo mismo que antes?”, son las
preguntas que hacen, yo soy un servidor y yo
realmente no pongo, jamás permito que se ponga en
duda mi integridad y mi transparencia, en el
instituto lo único que hecho durante estos seis años
concejal es hacer procesos de convocatorias públicas
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para absolutamente todo, cuando llegue al Instituto
municipal de cultura habían casi 8.000 millones de
pesos para entregarle a los gestores y creadores
culturales, pensiones creo que nos queda un saldo
como de 700.000.000 cierto, hemos entregado como 400,
¿que hemos hecho? ir al barrio, hablar con los
gestores y creadores culturales, hacer todo el
procedimiento, ir a Colpensiones, ir al ministerio y
entregar las pensiones porque esas personas lo
merecen y lo necesitan.
Cuando yo llegue al Instituto la escuela municipal
de arte era una cosita de 400 estudiantes dando
cursitos como Comfenalco, ¿hoy que tenemos? una
escuela certificada por el ministerio a través de la
Secretaría educación con procesos, tenemos extensión,
tenemos 90 profesionales, unos cuantos técnicos
dentro de esos 90 que están dedicados a impartir
conocimiento a más de 4.000 personas de los cuatro a
los 94, eso a mí me llena alegría porque yo siento
que la ciudad después de que se acabó DICAS, que
funcionaba en la carrera 27 que la liquidaron
Bucaramanga necesitaba una escuela de formación,
entonces yo me siento tranquilo porque la honestidad
la transparencia es fundamental en la administración,
yo siento o pienso que uno no le puede caer bien a
todos y hay incomodidad, yo nunca he dicho que no se
pueda mejorar de manera sistemática todos los
procesos, claro que estamos en eso, doctor Castañeda
nosotros yo en mi administración conseguimos más de
1.000 millones de pesos a valor presente de
tecnología, de alta tecnología de la República de
Corea y nos sigue llegando, ¿por qué lo hacen? porque
creen nosotros, porque nuestro centro de acceso a la
información funciona muy bien y es un tesoro para la
ciudad, entonces yo los invito de verdad a que me
acompañen, a que vayamos a mirar los procesos, el
concejal dice chévere la comuna 13, es que nosotros
ya estamos haciendo el proceso en la comuna 14 y eso
era una de las actividades que queríamos hacer hoy,
ir a la comuna 14 y mostrar como integramos a la
comunidad con BGA explora a esos procesos de
construcción de ciudad y vincular a la comunidad, es
que eso es chévere, es chévere y es bueno que esos
procesos de turismo comunitario como lo hicimos ayer
en una vereda del corregimiento 1 sigan generándose,
eso es importante.
La emisora, mire, la emisora no es una emisora
Comercial, esto no es olímpica estéreo y ustedes lo
saben, es más fácil tener a olímpica estéreo con un
imitador, imitando a todos los candidatos
presidenciales y teniendo un altísimo rating de
sintonía, nosotros tenemos una emisora cultural que
da información, que produce conocimiento y que va
transformando poco a poco a estos a esta nueva
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generaciones, eso es el deber ser misional del
Instituto municipal de cultura, la transformación de
la biblioteca era necesario y mire la mayoría de esas
cosas que se han podido hacer es gracias en honorable
Concejo, gracias gracias a ustedes, gracias al
trabajo que ustedes hacen y yo agradezco
profundamente cuando ustedes hacen observaciones,
cuando solicitan información, por supuesto concejal
que nosotros le vamos a enviar la información de a
quien le hemos entregado, porque hay resoluciones,
publicamos las resoluciones, porque hay 200 y pico de
contrato de prestación de servicio, eso tiene una
explicación técnica, cómo funciona el programa de la
EMA, con músicos que tocan violín, que tocan flauta,
que atienden a un grupo de estudiantes, que trabajan
en ciertos espacios, que son muy concretos y por
supuesto podemos entregarle todos los contratos con
todos los informes, es que ese es el deber ser de
funcionario público, yo me debo a eso porque yo tengo
he entregado durante todas estas vigencias a la
contraloría municipal todos los informes, he sido
auditado y no hemos tenido ni un solo hallazgo, nos
ha auditado la Contraloría general de la República
igualmente, por qué los recursos del sistema general
de participación los auditan ellos y a mí no me
parece mal, ni me molesta por qué consejo me pida a
mí esas cosas, me parece normal, porque que ustedes
son mi junta directiva, los respeto, admiro su
trabajo, pero yo soy una persona que con mucho gusto
voy a responder una a una las observaciones que han
hecho, si, sin exaltarme, sin nada de esas cosas,
porque yo soy un profesional, ahora todas las cosas
tienen un ciclo probablemente y así es, lo
interesante de los ciclos es que sean mejores, es que
sean transformadoras, yo voy a permitirme hacer una
lectura chiquita de un concepto, hace unos días vino
a Bucaramanga una persona de ministerio y me dice una
de las personas que asistía a ese seminario, hola
Jefe yo acá en el diplomado de gestión y formulación
de proyectos de Min cultura, cosas para contarle la
visión positiva de artistas creadores y gestores
culturales sobre el trabajo del IMCT, la
transparencia en el uso de recursos, en realidad es
muy emocionante ver como se si refieren al espacio
usted ha estado a cargo como director, los
integrantes de la mesa del consejero de cultura que
no funcionaba nunca, que están aquí refieren a su
inclusión en los procesos a cómo se les tiene en
cuenta, en fin el profesor dijo que se va admirado de
la administración de la cultura Bucaramanga y lo
comparo con la que estuvo en otros procesos acá antes
del 2015, cuando los participantes creadores y
gestores culturales se quejaban mucho y denunciaba la
corrupción, el abandono de la cultura en la ciudad.
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Yo no sé si parte del problema o de la situación sea
que no comunicamos y eso puede ser y eso un mea culpa
que no comunicamos y que los honorables concejales no
reciben la información probablemente a tiempo,
invitarlos a más escenarios, en diciembre del año
pasado tuvimos eso…

INTERVENCIÓN HC LEONARDO MANCILLA AVILA: presidente
una moción de procedimiento.

PRESIDENTE: tiene la palabra por moción concejal
Leonardo Mancilla.

INTERVENCIÓN HC LEONARDO MANCILLA AVILA: gracias
doctor Néstor, estoy de acuerdo con lo que usted
dice, pero si le agradecemos de que nos responda a
las preguntas que les hicimos acá, porque es que ya
vamos a cumplir 15 minutos y no nos ha respondido una
sola pregunta de las que hizo el consejo.

INTERVENCION HC LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA:
presidente igualmente, para una moción.

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Luis Fernando.

INTERVENCION HC LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA:
Presidente yo creo que lo que solicita esta
corporación es que vayamos a las respuestas, esa
excelente hoja de vida suya ya la conocemos, lo que
pasa es que parece no se ha aplicado en el Instituto
municipal de cultura y por eso los resultados,
entonces esperemos las respuestas señor director,
muchas gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal Luis Fernando, doctor

Néstor continue con el uso de la palabra y como lo
manifesté las respuestas que pueda dar aquí le
agradecemos y las demás por escrito.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO:
Bueno, con respecto a las preguntas que hacía la
concejal Silvia, en octubre no se entregó balance del
2020 porque no habíamos hecho el cierre del 2021,
pero en este informe ya está, para que por favor lo
verifique.
Con respecto a los comentarios sobre la primera dama
y lo que tiene que ver con los reporteritos, pues es
el texto finalmente es un programa que tiene la.. el
despacho y nosotros apoyamos y tenemos las evidencias
de todo ese proceso, concejal Silvia nosotros se lo
haremos llegar.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 43

de 54

Con respecto a la contratación de la bolsa Mercantil,
la bolsa mercantil es un procedimiento que ha hecho
la Fiscalía General de la nación para caso
vigilancia, Fiscalía General de la nación,
Procuraduría general, contraloría general y muchas
otras entidades del orden nacional y que son
precisamente entidades de control, pero yo en ese
tema si me gustaría que la jurídica le respondiera
por escrito para que su Mercè tenga esa información,
en el caso de los indicadores de los procesos pues
por supuesto nosotros también tenemos los
indicadores, en eso tenemos una data muy robusta de
cada uno de los indicadores, también se lo haremos
llegar, los contratos de CPS se los vamos a hacer
llegar no solo a usted, a todos los honorables
concejales para que la tenga ¿con que?, con los
objetos contractuales, en qué programa están, cuánto
es la ejecución de esos de esos contratos, en fin.
Y con respecto a al al concejal Beltrán, él hacía
observaciones alrededor de los espacios tecnológicos.

INTERVENCIÓN HC SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA:
presidente para moción, por favor.

PRESIDENTE: Tiene la palabra por moción concejal
Silvia.

INTERVENCIÓN HC SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Quedamos
entonces listos con las preguntas del informe de hoy
que algunas me las haces llegar por escrito, pero
entonces también me hace llegar por escrito el
informe del contrato Bureau, que yo le pregunté el
semestre pasado y el informe de los procesos de
nulidad y restablecimiento del derecho, iniciados por
titán ingeniería y Jhon Fernando Quintero Roa, si lo
puede hacer de una manera técnica, como una ficha
técnica de cómo está el proceso.

PRESIDENTE: Gracias concejal, continúe señor
director.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO:
Perfecto, entonces haremos llegar las dos las dos
partes de lo que ha solicitado.
El siguiente tema que planteó el doctor Beltrán con
respecto a las herramientas tecnológicas,
evidentemente nosotros sí hemos encontrado que las
herramientas tecnológicas son un factor determinante
en la comunicación hoy, los muchachos cada vez
escuchan menos las emisoras y cada vez se escucha más
los sistemas de comunicación en vía web y en eso
estamos trabajando también precisamente con la
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tecnología que pudimos bajar de Corea con los
recursos que nos promocionaron.
Con respecto a los eventos y a la y a la vi
civilización e internacionalización, justamente lo
que hicimos el año anterior con Mercoar fue apostarle
a llevar los artistas a diferentes lugares del mundo
a partir de los procesos que hacemos en el instituto,
el instituto tiene una cosa muy importante que está
en este preciso instante en plataforma que es la
convocatoria de circulación itinerancia, de los seis
primeros que que ganaron circulación itinerancia este
año a través de convocatoria uno va para Finlandia,
otro creo que va para México, otro va para a nivel
nacional, luego la convocatoria de circulación
itinerancia que también responde un poco la la misma
preocupación que tiene el doctor Castañeda, es ¿cómo
hacemos para que los artistas locales tengan
visibilidad y puedan viajar y puedan estar en los
eventos, en Mercoar nosotros hicimos una cosa
importante ligado a esta misma preocupación y es como
el teatro mayor Julio Mario Santo Domingo en Bogotá y
el teatro Colón van a llevar un evento de Bucaramanga
que se llama a Bogotá es 400 años Bucaramanga, es
decir Bogotá se va a unir a la celebración de 400
años a partir de eso, qué artistas van a tener ese
evento en Bogotá que obviamente también invito a los
honorable concejales que nos puedan acompañar en ese
evento, son recursos que apalanca el municipio para
llevar a los artistas a través de circulación e
itinerancia y los vamos a tener en el teatro mayor
Julio Mario Santo Domingo, el año pasado en la feria
de Cali fueron tres agrupaciones a Cali, fueron a
Bogotá también y ahora van a ir a Barranquilla
apalancados con los recursos que el instituto tiene a
partir de ese de ese proceso.
El concejal Mancilla, si si de acuerdo usted plantea
que la sesiones no son para ir a hacer visitas, pero
era simplemente una experiencia si yo lo invito de
todas maneras que la hagamos independiente de estas
sesiones del Consejo lo invito de verdad muy
afectuosamente.
La emisora no tiene 18 personas, es que ahí queda en
el bloque completo de la emisora y comunicaciones,
¿comunicaciones que son? las personas que van y hacen
el registro que hay que hacer de todas las
actividades que desarrolla el instituto en los
diferentes espacios, en los diferentes escenarios,
entonces le vamos a pasar una relación muy específica
de cuáles son los contratistas que tiene la emisora,
cuáles son los contratistas que tienen comunicaciones
y que hace cada uno, cuales son los resultados,
porque yo creo que para el control político es muy
importante eso que va a mencionar.
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Con respecto a lo de Gestitec, que sumerce
relaciona, entonces me voy a permitir mirar el
concepto que mi jurídica me entrega, frente al
contrato de modernización celebrado con Gestitec,
está plenamente argumentado de acuerdo a la
normatividad y no se hace una consultoría porque
precisamente no se requieren consultores sino un
equipo de profesionales que acompañará a la
subdirección administrativa quien realizó el estudio
técnico que no requiere de conocimientos
especializados sino de carga, el estudio lo hizo el
personal de plantas como es evidente para nosotros de
equipo directivo y asesor, Gestitec acompañó a la
subdirección con el equipo de recursos humanos,
entonces no obstante honorable concejal yo creo que
si es importante que conozca bien ese tema, es decir
a nosotros la contraloría ya nos hizo la auditoria y
ese fue uno de Los que audito, pero para que usted
quede conforme si es importante que lo conozca y que
los jurídicos se siente con usted y lo revise, porque
para mí la tranquilidad es lo más importante y que
usted también quede tranquilo como concejal, ¿por qué
no se actualizó el del 2015?, concejal porque el
Instituto municipal de cultura del 2015 es uno
completamente diferente al del 2020 al 2021, no tiene
nada que ver, no había Ema 2015, la biblioteca era
una sola y un punto de lectura en el san pio, hoy
tenemos 16 puntos de lectura y bibliotecas satélite,
tenemos una EMA que es robusta, unos programas de
extensión que son también muy robustos, por eso es
muy bueno que lo conozca, y yo lo invito a que vaya
al instituto y que mire la estructura y sobre todo en
el proceso de modernización cómo se puede visualizar
en esa estructura las necesidades que tiene Instituto
de cara al futuro y va a necesitar más recursos se
los digo, por qué por qué pues el instituto ya no es
el mismo, pero con gusto esas cosas para nosotros es
fundamental poderlas hablar con toda la más absoluta
transparencia con cada uno de ustedes.
Plan de acción y plata para los artistas y otras
cosas, entonces sí, yo estoy de acuerdo en que los
artistas… el año pasado entregamos casi 3.000
millones de pesos en las convocatorias públicas, los
artistas tienen… hay una cosa interesante en el
instituto y es que ya se acostumbraron a que ellos
deben presentarse a convocatorias y lo hacen bien,
nosotros empezamos en el ministerio de cultura porque
eso es otra pregunta que hizo el doctor Castañeda y
es como apalancamos recursos del orden nacional,
perfecto, el ministerio tiene un programa que se
llama concertación, nosotros en el 2.017 concertamos
23 proyectos, si contestamos 23 proyectos, hoy
estamos concentrando 47 proyectos, ¿de quién es? de
los gestores y creadores culturales de Bucaramanga,
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el ministerio apalanca unos recursos y nosotros
apalancamos un porcentaje de lo que el ministerio
diga, eso es bien importante entonces los artistas y
yo creo que les compartí en su chat cuál es el
resultado del 2021 de todas las convocatorias, cuánto
recibieron los músicos, cuanto recibieron los del
teatro, cuantos los de danza, absolutamente todos, da
más de 2.700 millones, porque lo otro en la otra
parte que está dentro de esa misma meta es lo que
tiene que ver con los BETS, con los beneficios
tributarios y con las pensiones vitalicias de los
artistas, por eso damos 5.000 millones sí, no se ha
apoyado a los… por cómo se ha apoyado a los mismos
artistas, entonces yo si quiero hacer una claridad
sobre esto concejal, los artistas nosotros los
tenemos censados, pero hay grupos artísticos
consolidadas y ellos se presentan y se presentan en
la convocatoria nacionales, convocatorias locales y
cada vez ganan más artistas, lo que pasa es que el
que está consolidado y conoce los instrumentos para
presentarse a las convocatorias lo hace, ¿por qué lo
hicimos en 2020, 2021 así?, porque nosotros antes
inhabilitamos, si usted gana en una no puede
participar en la otra, lo hicimos por pandemia por
qué en pandemia pues era muy complicado decirle a un
artista que no podía presentarse ninguna parte porque
había limitación de aforos, no podía ir personas, no
podía hacerse… en ningún espacio público se podía
hacer nada, eres muy difícil para él, le cerraron en
el sitio donde hacia sus presentaciones, cerraron la
33, los mariachis no podían en donde ellos incluso se
lo pasaban con un megáfono y con una y con un
instrumento de perifoneo o de amplificación en los
edificios cantándole a la gente y bueno en los
choques y todo, nosotros quisimos por política del
propio alcalde que esos artistas tuvieran más
beneficios.
¿Cómo se gestionan los recursos de caja menor?, no
tienen ningún problema concejal, yo le pido a mi
subdirectora administrativa que le haga un informe,
de hecho control interno hace los informes de caja
menor, pero con muchísimo gusto, porque está en todo
su derecho y es hora de dar un paso al costado, sí
yo… nadie es eterno en ninguna parte, yo siempre le
digo a los funcionarios en el instituto, lo único que
yo tengo aquí es un morral con un computador, somos
aves de paso, en todas las instancias, yo también, un
día me voy a ir.
Concejal Ávila dice, actividades de reactivación 400
años y como participamos nosotros, concejal que está
ahí en la virtualidad con mucho gusto, en 400 años
hay una agenda de programación importante, hay una
que ya se está desarrollando en el teatro Santander
porque el teatro Santander es nuestro gran recinto de
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eventos de las artes escénicas, ahí la tenemos, el
honorable concejo aprobó un rubro para el teatro
Santander de los presupuestos del municipio, esta
semana pasada… esta semana que termina tuvimos al
Cigala que fue un espectáculo increíble increíble, de
talla mundial, porque el Cigala vino de gira por
América latina y paso por Bucaramanga, para eso es el
recinto, pero hay una agenda bastante fuerte robusta
de todos los eventos de 400 años, también es muy
importante y creo que es una deuda con ustedes
honorables concejales hacerle llegar toda la agenda
para la conozcan, para que nos acompañen en los
diferentes eventos, tanto en el teatro Santander como
en los diferentes lugares donde nosotros vamos a
tener eventos.
El tema que preocupa mucho y lo hemos compartido con
el concejal Ávila el tema de los ascensos y en los
cargos, nosotros esta semana ya recibimos de la
función pública el tema de los ascensos, vamos a
hacer un proceso interno de unos cargos y lo vamos a
hacer cerrado, osea dentro del instituto para no
abrirlo para que no… es decir para no cerrarles la
posibilidad a 4 o 5 funcionarios, ¿son 5 o 4? 4
cargos, los vamos a ser internos, pero quién hace la
selección es la función pública, no nosotros, porque
en eso yo sigo el Marco normativo y legal y los otros
cargos pues están ya en proceso en la función
pública, nosotros lo subimos en el 2019 pero como
vino pandemia hubo algunas dificultades con respecto
a eso.
Darles oportunidad a otras personas, por supuesto, el
impacto de la emisora ya lo aclaré, no competimos con
ninguna emisora comercial.
El Peralta, muy bien, el Peralta el honorable Consejo
en la división presupuestal de este año aprobó los
1.100 millones para la compra, vamos a apalancar ya
con el ministerio concejal Chumi casi 1.000 millones
de pesos para los estudios y diseños, yo estuve hace
15 días en Bogotá con el con el director nacional de
patrimonio y con la ministra, ellos nos van a
apalancar más o menos 1.000.000.000 de pesos para los
estudios del coliseo Peralta que está que se cae, la
verdad es esa, pero no podemos comprarlo ahora porque
estamos en ley de garantías, esa consulta se la
hicimos a a los jurídicos del ministerio y dijeron no
hay ningún riesgo de que ustedes puedan comprar y que
nosotros de recursos para eso mientras no termine ley
de garantías, luego estamos sujetos a que termine ley
de garantías.
La concejal Marina si también tocó el tema de de
Gestitec, entonces haremos la la respuesta conjunta
para eso.
Recursos y programas ejecutados, por supuesto también
vamos a hacer eso, aclarar que no es una consultoría
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ya leí el concepto de mí jurídica y entregarles a
ustedes toda la agenda del teatro Santander y cómo se
van a ejecutar los recursos del teatro Santander, a
mí me parece que eso también es muy importante y una
cosa que es muy importante a la doctora Marina es
aclararle que el instituto nunca ha tenido déficit,
no ha tenido en ningún año ha tenido déficit,
entonces si es como bueno aclarar eso para que mi
administrativa dé los números y aclare ese tema
porque nunca hemos tenido déficit.

INTERVENCIÓN HC MARINA DE JESUS AREVALO DURAN:
presidente de una moción por favor un minuto.

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Marina.

INTERVENCIÓN HC MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Doctor
Néstor Yo creo que hay que unificar el término porque
claramente por eso lo mencioné En el folio en los
estados financieros que se anexan, solamente 19 y 20
está mostrando los estados financieros un déficit
como lo señalé, primero de 5.000 millones, luego de
3.000 entonces por eso pedí un balance de prueba para
revisarlo, porque es un tema de términos pero así
están sus anexos y esta no me lo estoy inventando,
ahí hacen parte de su informe, gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal, continúe señor
director.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO:
Concejal que pena y me disculpa si… es decir yo lo
dije en términos lo que tendríamos que hacer aquí es
aclarar con la subdirección administrativa a qué se
refiere, el término si está para que nos quede
claridad tanto a usted como a nosotros y poderlo
tener claro.
El concejal Rangel nos habla de la comuna 13, yo le
digo vamos a la comuna 14 y empezamos a mirar el
proceso y como estamos haciendo en la comuna 14 eso y
como el ejemplo de Medellín nos está sirviendo a
nosotros también para hacer eso y cheverisimo que nos
integremos todos y que estemos y que cada uno crezca
con respecto a eso, allá hay un grupo que se llama a
BGA explora que tiene una rutas de de frutas
ecológicas, de de todo tipo de recuperación de de la
flora, de la fauna, bueno 1.000 cosas, entonces ahí
están ellos.
Con respecto al urbanismo táctico, estoy de acuerdo
en que hay que trabajar más alrededor de eso.
¿Como los empresarios participan en los diferentes
procesos?, evidentemente nosotros sí hemos tenido una
recepción muy importante de los empresarios en los
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procesos de cultura, hacemos convocatorias y las
universidades y quiero darles este dato, yo me reuní
con unired a comienzos de año y unired está vinculada
a la agenda 400, todos los eventos que hacen las
universidades, foros, simposios, congresos, todos
están vinculados a 400 años, forma parte de la
agenda.
El concejal Robin pregunta que si sabe cuáles son los
apoyos a los artistas y artesanos, por supuesto que
nosotros tenemos unos apoyos muy importantes, este
año está por arriba de los 2.000 millones también
para apoyar a los artistas en las diferentes
convocatorias.
Que se tiene para 400 años, ya lo he dicho, hay que…
me gustaría mucho socializar con el consejo el el…
toda la plantilla de 400 años, invitar a Silvia
también que es la persona encargada de 400 años a que
haga una presentación, sería pertinente para que
todos lo conozcan y al concejal Robin con respecto al
CCO de pintura de fachada y de cerramiento, yo ese
proyecto lo lleve al ministerio, lo patine con él con
Alberto Escobar que es el director nacional de
patrimonio y estamos en esa gestión, pero la pequeña
dificultad para nosotros como instituto es que ese
edificio no es público, es un edificio privado, es un
edificio de la corporación y mientras sean
edificaciones de… edificaciones privadas, el
instituto por ejemplo no puede hacer intervenciones
físicas, podemos hacer como ocurrió en el en el
gobierno anterior que había una una especie de
mantener eventos culturales y actividades, nosotros
pagábamos arriendo en el centro cultural para la
Emma, entonces ahí hay esa dificultad, pero estamos
trabajando con el doctor Alberto Escobar para poder
resolver eso.
El concejal Sanabria dice que, el concejal Sanabria
dice que allegar los contratos, perfecto ya lo
habíamos hablado.
Bueno lo otro ya son comentarios que ha hecho con
respecto a lo que era el instituto y el tema de las
cámaras y en la bolsa Mercantil, realmente nosotros
lo que hicimos por bolsa Mercantil fue la
contratación de vigilancia y de pronto el
mejoramiento de algunas cámaras dentro de la
unificación, eso fue lo que hicimos, pero no… además
el instituto debe hacer los procesos independientes
de la administración central por ser un instituto
descentralizado y tener rubros propios, pero eso
también lo podemos aclarar por escrito.
El doctor Castañeda dice que los impuestos son
sagrados, Yo estoy completamente de acuerdo con usted
y por esa razón mientras he estado en el instituto
todos los procesos se hacen a través de convocatoria
pública, no conozco los jurados, no me interesa
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conocer los jurados, porque yo no tengo ningún
interés en quien se gane ningún Proceso, todo lo
contrario tienen que ser buenos, los 200 contratos
también se los haremos llegar doctor, para que usted
los tenga, los mire, los revise, con muchísimo gusto.
El parque de los niños, parque de los niños estoy
completamente acuerdo con usted, para nosotros ha
sido un sufrimiento enorme el parque, pero justo ayer
hicimos una reunión en el instituto con cultura
ciudadana y con todas las personas que representan
las juntas de los edificios que rodean el parque, el
colegio psicopedagógico Carl Rogers, la policía, la
normal, la clínica, las universidades, en un taller
para que nosotros adoptemos el parque, todos, usted
coge este polígono, usted coge este pedazo, usted
coge aquel pedazo, se está haciendo todo el eso es un
trabajo de infraestructura muy interesante y hablamos
con la con la jefe de ese tema que es Erika, para
recuperar el césped, hacer cultura ciudadana
alrededor de los perros que terminan tirándose las
zonas verdes, para que hagan la recolección adecuada
de la basura, pero también para mejorar los jardines
y la apuesta cultural por supuesto honorable
concejal, ¿porque?, nosotros estamos sacando un
proceso para tener 40 fines de semana, durante tres
días, viernes, sábado y domingo, con agenda cultural,
porque si no llenamos los parques de cultura se va a
llenar de otra cosa y en eso estamos completamente
identificados, completamente identificados, entonces
en eso en eso estamos.
¿Qué pasa con otras ciudades? con otras ciudades
nosotros tenemos un relacionamiento y con las
convocatorias de circulación e itinerancia estamos
intercambiando, con Bogotá, con Medellín, con Cali,
con básicamente con ellos cultura, circulación de
artistas circulación, que vengan y que vayan, eso es
muy importante posicionar a los artistas locales en
el concierto nacional y ya le aclaré doctor Castañeda
que yo me voy a ir del instituto muy feliz para la
universidad otra vez.
Concejal Nelson, bueno él dice que se ha notado que
ha crecido, con él hemos tenido un relacionamiento
muy importante en el norte, en colorados, con él
tenemos una idea y yo se la quiero comentar a todos
ustedes honorables concejales y es tener un vehículo
que sea un vehículo tarima al mismo tiempo, con
sonido, con luces y con silletería, no tener que
estar esclavo de un operador logístico para poder
llevar cualquier evento a cualquier lugar y tener
allá una tarima, entonces ese vehículo es el que va a
transportar absolutamente todo, es de propiedad de la
administración pública y con eso podemos circular
perfectamente a todos los artistas.
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Hemos planteado también en el norte desde colorados
hasta la represa un senderismo, está dentro de los
proyectos de emprendimiento, nosotros ya empezamos a
trabajar con los colegios y los mega colegios del
lugar y eso lo estamos proyectando y por último el
doctor Cristian y que nos ha acompañado en la
Comisión de hacienda en todos los procesos que hemos
llevado a cabo, con él estamos trabajando temas muy
específicos de muralismo básicamente, él está muy
interesado que nosotros llenemos de color la ciudad,
yo los voy a invitar honorables concejales a que
vayamos a la estación de metrolínea de la UIS a ver
lo que estamos haciendo allá, hay un mural
preciosísimo, vamos a hacer otro mural muy importante
en el lugar donde asesinaron la niña de la normal,
ahí vamos a hacer un mural sobre el techo, es decir,
va a ser mural no sobre los muros laterales y sino en
el techo y vamos a hacer una escultura para enaltecer
la imagen de esta niña que le encantaba la gimnasia y
vamos a arrancar con un proyecto muy importante
asesorado por IDARTES en Bogotá, para hacer muralismo
en puentes de Bucaramanga y en grandes
infraestructuras viales, que es también una de las
cosas y uno de los propósitos para entregar en 400
años, una ciudad más bonita limpia y con unos
criterios muy distintos a los que tenemos hoy, eso es
groso modo señor presidente las preguntas que me
hicieron, yo voy a ser muy cuidadoso para poderles
entregar a ustedes porque es mi responsabilidad los
informes por escrito de cada una de las de las
preguntas que me han hecho hoy.

PRESIDENTE: muchas gracias doctor Néstor, tiene la
palabra concejal Leonardo Mancilla.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA: gracias
presidente, bueno doctor Néstor, después de haberlo
escuchado en su introducción igual que acá el
concejal Luis Fernando, no difiero de su capacidad de
estudio ni de su experiencia, incluso los felicito,
pero si me deja muy preocupado con la respuesta que
me dio referente a la contratación, porque ahora nos
dice que se le pagaron 90 millones de pesos por
acompañar a la subdirectora, ósea lo que equivale
casi a 22 millones y medio de pesos a una persona por
acompañar, me preocupa más todavía, la modalidad del
contrato no soy yo quien decir si estuvo bien o no,
yo se lo dije averigüé con varios abogados que saben
del tema y me dicen que está mal, eso lo determinará
pues los entes de control si si estuvo bien o mal,
pero me deja muy preocupado en serio porque sumerce
me dice que en el 2015, que la del 2015 no sirve
porque era otro instituto, pero nos dice que contrató
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la misma empresa para acompañar a la subdirectora,
eso no sé si si está bien y por último una pregunta
que no me respondió doctor, yo le pregunté también
por los temas de de si se gastaron la platica de esos
bonos a los artistas en otras cosas y no sé y no me
dijo si sí o no y si se la gastaron eso llegó a
planeación, no se si me lo pasa por escrito o acá el
presidente con la venia no lo responde ahorita más
tarde, muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Vamos a darle la palabra nuevamente al
director para que responda esas preguntas del
concejal Leonardo y pasamos al siguiente punto.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: bueno,
con respecto a la contratación, yo sí creo que es
bueno dejar claro la modalidad y todo para que todos
quedemos tranquilos, a mí me parece que eso es
perfecto y con respecto a lo de los gastos de de la
plata de los artistas, no entendí si se refiere a los
recursos que vienen de LEP, ley de espectáculos
públicos o a cuál Fuente concejal.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA: Doctor ahí en su
informe nos dicen que hay unos bonos como de pensión.

INTERVENCION DOCTOR NÉSTOR JOSÉ RUEDA GÓMEZ, DIRECTOR
DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO: A
bueno, entonces los BEPS sí señor , los BEPS son un
recurso que están en una cuenta que es intocable, eso
es solo para la pensión de los artistas, entonces hay
un rubro que es para ahorro programado para las
personas que aún no tienen la edad, ellos pueden
utilizar ese recurso para para abonar a su cuenta de
pensión y los que ya cumplen con la edad lo que hace
el instituto es hacer un proceso de selección de
acuerdo con las hojas de vida y la pertinencia que
tienen, eso entregan ellos el folio completo con
todas las evidencias y la persona que está encargada
de eso va y verifica en el lugar, se toman la
fotografía, se reciben los certificados, todo todo y
se envía a Colpensiones y Colpensiones es quien
determina eso, ahora hay un decreto reglamentario que
establece con claridad quienes pueden y quienes no
pueden participar, entonces esos recursos concejal
son absolutamente sagrados y no se pueden utilizar en
ninguna otra cosa, porque me quedó la duda de lo de
de LEP de ley de espectáculos públicos ¿por qué?, por
qué los recursos de LEP el gobierno nacional a través
del decreto de emergencia lo que hizo fue que esos
recursos que iban para el mejoramiento de
infraestructura cultural, teatros y todo lo demás
podían utilizarse para convocatorias de estímulos y
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todas las convocatorias que tienen que ver con la con
la con fomento, pero los recursos BEP son
absolutamente intocables concejal y ahí hay una
auditoría del ministerio al pie de la letra, nosotros
hace 15 días o 20 días tuvimos la visita del
ministerio y ellos vienen y hacen la auditoría y
ellos llevan allá las cuentas exactas de cómo es y
nosotros también, tanto de BEPS cómo LEP cierto,
entonces las cuentas son clarísimas es el 10 % en la
estampilla, ahí están las cuentas y el otro
porcentajes es para para el FONPEC, pero también pues
perfectamente podemos hacer ese… entregar esa
información concejal.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor Néstor entonces las
demás respuestas agradezco enviarlas por escrito,
vamos a pasar al siguiente punto de Orden del día
señora secretaria.

SECRETARIA: Continuando con el quinto punto del orden
del día lectura de documentos y comunicación, en este
momento no hay documentos ni comunicaciones por hacer
lecturas Señor presidente.

PRESIDENTE: Siguiente punto Señora secretaria.

SECRETARIA: Punto Número 6, proposiciones y asuntos
varios, en el correo de la secretaría general no hay
proposiciones como tampoco aquí encima pues aquí en
el escritorio señor presidente.

PRESIDENTE: ¿Algún concejal que desee hacer el uso de
la palabra en el punto de Varios?
No señor, bueno no existiendo el uso de la palabra en
punto de Varios, entonces damos por agotado el orden
del día, nos vemos el próximo martes a las 2:00 de la
tarde.
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